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J a î8 îa ,f lese în îi-care di,
Aftonameate pentru Austro-Uigaria:
Pe tui an 12 fl.. pe şoae luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Oumlneoi 2 fl. pe an.

Pentru România si străiiătaie:
Pe nn an 40 franol. pe ş£se 
Iun! 20 fr.,pe trei luni 10 tr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumără la tóté oficiale 
poştale din Intru şi din aiară 

•i la dd. «o lectori.
^ m a tu i w n  ■SiasoY

adrniniatraţiunea, piaţa mare, 
târgul Inului Nr. 80 etagiu 
I . : pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 li., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.

1897.

Egala îndreptăţire în Austria.
De o bucată de vreme íncóce 

au început se fia mai interesant mer
jél politicei dinăuntru în monarchia 
nóstrá cea cu două stăpâniri.

Dincolo sub stăpânirea austriacă 
se pregatesce o mare schimbare, pe 
când aici sub stăpânirea ungurósca 
pare că tot mai mult se mână apa 
pe móra suprematiştilor, cari nu vor 
se scie decât numai de interesele 
puterii lor.

Ne-am gândit mai de multe or! 
cum va puté dăinui acest dualism 
între cele doué state ale împărăţiei, 
când unul trage într’o parte, altul 
într’alta? Şi n’am ajuns, 4eu, la nici 
o deslegare, care se lase câtuşi de 
puţină speranţă, că legătura dualistă 
dintre Austria şi Ungaria póte se 
dainuóscá încă multă vreme, aşa cum 
esistă ea astăc|î.

Acum au ajuns lucrurile acolo, 
încât întrebarea de mai sus câştigă
o însemnătate actuală. In Austria au 
ajuns se fia mai tari Polonii cu Cehii, 
cu Nemţii conservativi şi cu alte 
partide mai mititele, care merg îm- 

reună cu aceştia. Vré se (Jică, mai 
tari nu la cârmă, ci numai în par
lamentul lor dela Yiena, căruia îi 
4io Reichsrath.

Cu tóta majoritatea înse, ce au 
alcătuit’o partidele amintite în acest 
Reichsrath, care numai înainte cu 
doue luni s’a fost întrunit pe temeiul 
unei nouă legi electorale, ele n’au 
putut ajunge nici aşa de departe, ca 
se potă vota în linişte o adresă de 
răspuns la discursul tronului, şi în 
septemâna acesta a trebuit se fiă în
chisă sesiunea parlamentului, fiind*eă 
nu mai era modru, se lucreze mai 
departe.

Causa sunt neînţelegerile dintre 
Cehi şi Germani, şi în deosebi ne- 
mulţămirea celor din urmă cu aşa 
numitele ordonanţe pentru limba pu
blicate cam pe acelaşi timp când 
s’a deschis noul parlament. Ordo-

nanţele despre care e vorba au avut 
de scop se împace pe Cehi şi sS-i 
apropie de stăpânire. Ele adecă orén- 
duesc, ca în tóta Boemia şi Mofâ* 
via, fără deosebire, în oficiile pu
blice se se folosésca şi limba ger
mană şi limba cehă, aşa că în vii
tor nu póte se fiă cine-va funcţio
nar fără ca se cunósca améndoué 
limbile.

Asta i-a mâhnit adénc pe Nemţi, 
cari ved un pericul în aceea, că-i 
silesc se înveţe cehesce şi în acele 
ţinuturi unde nu sunt de loc ames
tecaţi séu prea puţin amestecaţi cu 
Cehii. Ei ved, că prin concesiunea, 
ce li-s’a făcut Cehilor, se pregătesce 
calea viitórei încoronări a regelui 
boem şi înfiinţarea unui al treilea 
guvern în monarchia, a guvernului 
boem. Nemţii fiind în minoritate în 
acele ţări, se mai tem se nu fiă 
cehisaţi, deşi după împrejurările 
din Austria, acésta mai cu greu s’ar 
puté întempla.

Tóté aceste îngrijiri şi temeri 
i-au făcut nu numai pe Nemţii din 
Boemia, ci pe toţi cei din Austria, 
atară de membri partidei conserva
tive clericale, se protesteze pe tóté 
isonurile în potriva amintitelor or
donanţe de limbă, ér în camera din 
Viena s’au hotărît se facă tot ce le 
stă în putinţă şi se nu se reţină 
nici chiar dela provocarea de scan- 
dale şi de scene turbulente, numai 
ca se împiedece lucrările parlamen
tului şi se zădărnicescă astfel pla
nurile guvernului şi ale majorităţii 
camerei.

Acésta se numesce obstrucţiune 
parlamentară, şi obstrucţiune au fă
cut Nemţii din cameră câte-va săp
tămâni, pănă când în cele din urmă 
guvernul s’a vécjut silit se propună 
împăratului închiderea sesiunei par
lamentului.

Se vorbesce, că contele Badeni 
va încerca o nouă împăciuire între 
Cehi şi Germani în timpul cât uşile 
parlamentului vor rémáné închise.

Nici pentru acesta împăciuire nu se 
arată acjî şanse, deşi de altă parte 
se dovedesce, că însuşi împăratul 
doresce o aplanare în sensul dorin
ţelor guvernului şi ale majorităţii.

„Narodni Listy“ din Praga vor
bind despre primirea ce au avut’o 
alaltăeri preşedinţii partidelor din 
parlamentul austriac la monarchul, 
scrie, că Majestatea Sa a c}is cătră 
deputatul Dipauli: Merită reeunos- 
cinţă conservatorii nemţi, pentru-că 
au întrat în majoritate şi au luat 
posiţiă pe lângă egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor. Îlr cătră deputa
tul Kaizl (boem) Majestatea Sa a 
cţis: Nu va fi pace, pănă când în 
Boemia nu se va resolva cestiunea 
naţionalităţilor. In Boemia trebue se 
se începă acţiunea de egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor.

Şi unde se se sfîrşască —  ne 
permitem a întreba noi muritorii 
de dinc6ce de Laita —  acea ac
ţiune ?

Maghiarii vor 4i°e> că nu este 
iertat se trecă peste Laita, căci 
aici numai ei sunt stăpâni. Cu t6tă  
îngâmfarea lor înse li-s’a băgat un 
spin în inimă vec[end, că lucrurile în 
Austria numai spre binele dualis
mului şi a maghiarismului cotropitor 
nu se desfăşură.

Revistă politică.
Dieta ungurescă se ocupă acum 

cu proiectul de lege despre aşa nu* 
mita procedură penală. Proiectul 
acesta de lege, care hotăresce în ce 
anumite caşuri are se judece curtea 
cu juraţi, cuprinde cu privire la § 16 
disposiţiunea, după care calumniările 
şi vătămările de onore comise pe ca
lea Ziaristicei în contra personelor 
private, nu se vor mai supune jude
căţii curţilor cu juraţi, ci se dau 
în judecata tribunalelor. Măsura a- 
cesta i-a supărat şi îi superă mult

pe o mare parte dintre gazetarii un 
guri, cari îşi véd astfel ameninţată 
libertatea lor de-a scrie despre ori
cine cum le place şi cum îi taie 
capul. Tocmai acum se desbate acest 
paragraf în sfatul cel mare al Un
gurilor din Budapesta, cjis şi dietă. 
Ministrul de justiţiă Erdély îşi aperă 
din tóté puterile mesura luată în 
acest paragraf, pe când cei din opo- 
siţiă folosesc tóté mijlócele posibile, 
ca se scótá acest paragraf din pro
iect. Gruvernul înse a declarat, ca 
nu este aplecat sub nici o condiţiune 
a face pe voia oposiţiei şi îşi sus
ţine proiectul în întregimea sa. Din 
pricina acésta se aşteptă mari lupte 
în dieta unguré^cá şi se crede, că 
desbaterile se vor prelungi fórte 
mult.

*
Trebile politice din Austria merg 

fórte rău. Partida aşa numiţilor li
berali germani, care nu mai este 
a4î la putere, a dus lucrurile pănă 
acolo, încât guvernul s’a vecţut nevoit 
a închide sesiunea parlamentului din Viena. 
Cetitorilor noştri li-am făcut cunos
cut în liniamente generale luptele 
mari, ce s’au dat între guvern şi 
spriginitorii acestuia şi între oposi- 
ţiunea germană. Am vecfut cum 
acésta oposiţiă a întrebuinţat cele 
mai desperate arme numai ca se 
facă cu neputinţă ori-ce lucrare le
gislativă. Luptele aceste s’au înce
put de când guvernul austriac a dat 
ordinaţiunile pentru egala îndreptă
ţire a limbei cehice, ordinaţiunî, cari 
au amărit pe Nemţi pănă la furiă, 
deóre-ce ved în ele sferşitul domniei 
lor şi ridicarea elementului slav la 
rolul de conducere în trebile statu
lui. Guvernul închi4§nd dieta aus
triacă a declarat, că o face acésta 
din pricina, că vede ameninţat de 
morte parlamentarismul prin scenele 
turburátórs şi prin purtarea oposi- 
tiei în tot decursul desbaterilor de 
pănă acum.

i  OILETONTJL „GAZ. TRANS/

Amintiri din Ardeal.
v .

Epoca dela 1859— 1866, fiind 
bogată în fapte privit6re la renas- 
cerea neamului românesc, e bine, 
e chiar folositor ee aruncăm o re- 
privire asupra ei, fiă chiar în trecet.

E  de-ajuns se spunem Români
lor, că în acostă epocă s’a severşit 
unirea ţerilor surori dela Dunărea 
de jos.

E  îmbucurător a spune cetitori
lor, că în acestă măreţă epocă s’a 
emancipat biserica română din prin
cipatele unite Dunărene de sub in
fluenţa patriarchatului fanariot bi
zantin, fiind redată în mâna clerului 
naţional român.

E  şi mai înveselitor a arăta, 
că în acea epccă, anume la 26 Gc- 
tomvre 1860, sub Domnul Români
lor, Alexandru Ioan I (Cuza), la 
propunerea ministrului Mihail Co- 
găiniceanu, s’a înfiinţat universitatea

din Iaşi, la care au fost numiţi ca 
profesori mai mulţi Ardeleni de 
frunte: Bărnuţiu, Miclea, Emilian, Stt- 
ciu, Titu Maiorescu.

Nu-i mai puţin îmbucurător a 
declara, că cu patru ani în urmă, 
la 4 Iulie 1864, sub acelaşi Domn, 
fiind Ministru al învăţământului pu
blic Dimitrie Bolintineanu, s’a în
fiinţat şi Universitatea din Bucurescî, 
în al cărei corp didactic chiar dela 
început găsim şi Ardeleni: Aug. 
Treb. Laurian, Áron Flórian şi Ioan 
Maiorescu.

Şi óre cum nu ni-ar sălta inima 
în plăcere, când ne reamintim, că 
prin legea asupra instrucţiunei pro
mulgată de Domnitorul principate
lor unite, Alenxandru Ioan I, s’a 
început organisarea lor administrativă 
şi didactică, tocmai în al patru*4eci 
şi optulea an, de când George Lazar 
din Avrigul Transilvaniei punea la 
1816 în Valachia temelia înveţă- 
méntului naţional românesc !

Paralei cu întocmirea acestor 
aşe4§ minte culturale şi politice din

ţările române, în Ardeal se ţinea la 
1860 în Alba-Iulia conferenţa regni- 
colară, în care cei doi metropoliţî, 
cari pururea vor ilustra altarul şi 
amvonul român, Andreiu baron Şaguna 
şi Alexandru Sterca Suluţiu, se lup
tau bărbătesce, umer la umăr, pen
tru drepturile Românilor.

Tot aşa au procedat şi în con
gresul naţional din Sibiiu, când 
afară din ale politicei, cei doi Me- 
tropoliţi ai Ardealului puneau teme
lia marei instituţiuni culturale: Aso- 
ciaţiunea Transilvană.

Mai ales dela memorabila adu
nare generală a acelei Asociaţiunî, 
împreunată cu o esposiţiune pro
vincială la Braşov, în care escefa 
lucrul manual al femeii române, miş
carea culturală luase un puternic 
avent în Ardeal — avenfc, care a 
pus în uimire chiar şi pe scriitorul 
Alexandru Odobescu, care în „Revista 
Românâ“, salonul d’atunel de întâl
nire al distinşilor publicişti români, 
descria acea adunare, aşa cum nu
mai el scia se scrie.

Tot atunci se deschidea în Ar
deal, în anul 1868, Dieta dela Sibiiu,
— eu eram un fel de copist pe 
lângă stenografii români Răcuciu 
şi Moise Branisce, —  şi sub impe
riul unor legi mai dulci şi mai blânde 
şi la imboldul acelei mişcări cultu
rale şi politice, numărul tinerilor 
români, cari populau scolele monar- 
chiei austriace, crescea în mod con
siderabil, fiindu-le calea deschisă de 
a se înălţa din opincă pănă la vlă
dică, din căprar pănă la generar, 
din judecător pănă la vice-guvernator, 
precum a şi fost fericitul baron 
Vasile Pop în ţera Ardealului.

Spre a ilustra numărul studen
ţilor români din acea epocă e des
tul a aminti, că numai din Comitatul 
Albei de jos erau peste o sută, — 
chiar şi câte trei-patru dintr’o loca
litate — la diferitele facultăţi univer
sitare, şi toţi aceştia nu erau, decât 
copii de-ai plugarilor români săraci 
de pe la sate, seu cum s’ar 4ice în 
ţăra românescă: copii eşiţl din talpa 
terii, din care a eşit şi fostul stipen-



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 114.—î 897.

Cornele şovinismului unguresc. Săp
tămâna acésta a iost ârăşî bogată 
în fapte „strălucite" ce le-a săverşit 
isbucnirea fanatică a şovinismului 
unguresc nesăturat. Şi nu altunde va, 
ci chiar în Budapesta, acésta mân- 
dreniă a Maghiarilor, s’a arătat ce 
este în stare se producă „ cultura u 
maghiară în avântul ei. Nisce tea- 
traliştî din Viena au venit la Buda
pesta, ca se dea acolo câteva repre- 
sentaţiunî în limba nemţâscă. Ungu
rul din fire fudul şi certăreţ, s’a tur
burat pănă la ridicul, când acéstá 
veste a sosit la urechile lui şi ga
zetarii maghiari din jidovita capi
tală a maghiarismului au pus la 
cale o mare demonstraţinne în po
triva teatraliştilor nemţi, mai bine 
4is în contra limbei germane. Când 
actorii au început se deschidă re- 
presentaţia, teatrul gemea de lume, 
care venise se ia parte la „bravura4*, 
ce aveau s’o săverşâscă desmerdaţii 
fii ai lui Arpad-Israil. Abia se în
cepu rolul prim pe scena teatrului, 
şi etă că din tóté părţile se aiiiţiră 
strigăte de „Jos cu Nemţii! Nu netre- 
bue limbă nemţâscâ! Tot ce e vienes, este 
afurisit!“ Sgomotul nu s'a putut înă
buşi nici decât, chiar nici când po
liţia întră în sala de representaţii 
se facă ordine şi se aresteze pe tur
burători. Actorii au fost fiueraţî, hui
duiţi şi batjocuriţi în chip şi formă 
prin cele mai seandalóse apucături, 
cari nu fac de loc onóre „civilisato- 
riloru Orientului. Teatraliştii nemţi 
şi-au încercat norocul şi a doua séra; 
dér au păţit’o tot ca mai înainte. 
In cele din urmă ve4end, că nu-i de 
trăit la Peşta, şi-au luat calibalîcul 
şi s’au întors ârăşi la Viena. —  S’au 
aflat câteva gazete unguresci, cari 
condamnă cu asprime acestă purtare 
a demonstranţilor, dór cele mai multe 
dintre ele îi iau în apărare cjicend, 
că bine au făcut de au huiduit pe 
Nemţi. Ba două dintre aceste ga
zete merg pănă a spune, că pe pă
mântul acesta Ungurii nu vor se su
fere decât limbă ungurésca şi dela 
tot omul „care suge aer maghiar“ 
cer se se facă „Ungur din crescet 
până ’n tălpP. Nu li*e ruşine a măr
turisi acésta pe faţă, când tot ei se 
lauda de altă parte lumei, că sunt 
cei mai blâncfi şi mai nevinovaţi 
omeni din câţi a lăsat Dumnecfeu 
pe păment şi nici prin minte nu le 
trece se unguriseze pe cei cari nu 
sunt de un neam cu ei în acéata 
térá. Vec[i bine, că acésta nime nu 
li*o mai crede acji. Cea mai strălu
cită dovadă, că Maghiarii sunt din 
fire făcuţi pentru a stîrpi tot ce nu 
este unguresc în jurul lor, sunt toc
mai demonstraţiunile ce le-au făcut

dist Simion Horvát din Ormenişul 
Scaunului Arieşului, asta4i Hováth 
Simon, mare acusator public (pro
curor) în Deva, — apoi ori cu h, ori 
fără h în codă, numele Horvat tot nu-i 
maghiar, e slavon HravatyM— croat.

Deschi4énd acésta parantesă, 
după câte mi-se spun, aflu din de
părtare, că chiar şi copiii lui Simióne 
de odinioră s'ar fi siculisat (—secuit= 
megszékelyesedett oláhok).

Ce păcat, ca din pogorîtoruî 
familiilor fruntaşe române, Horvat, 
Florea şi Popa, foşti grăniţeri-călăraşi 
în Ormeniş, Highiş şi Dumbrău, se 
iesă descendenţi, cari se rupă firul 
moştenirei sângelui şi al limbei în
tre ei şi ascendenţii lor săteni ro
mâni, atât în liniă bărbăt08că, cât 
şi femeiescă, deore-ce şi mama lor, 
decă îmi mai aduc bine aminte, era 
fiica răposatului Savu (Lobonţ) din 
Sibiiu, de felul lui fiiu de plugar ro
mân din H ăpria!

Trecând şi peste acest păhar 
amar şi revenind la firul amintirilor 
mele, constat, că entusiasmul din

din acest incident, arătându-se ne- 
toleranţi şi duşmani de mórte ai 
limbei şi culturei altor popóre. Cer 
se ne facem cu toţii Unguri tocmai când 
ei se laudă în lume cu iubirea ce o 
nutresc limbii şi legii lor. Ei bine, 
nu este acésta o barbariă şi cea mai 
elementară lipsă de cultură.

*
Intre Turcia şi Grecia nu s’a în

cheiat pacea pănă a4i. Armistiţiul, 
care s’a dat sunt acum vre-o doué 
săptămâni, s’a prelungit de nou, ca 
diplomaţia se potă avea timp de 
a-se mai gândi şi răsgândi asupra 
condiţiunilor de pace. Ambasadorii 
marilor puteri din Constantinopol 
au avut alaltăerî prima consultare 
cu ministrul turcesc de esterne, în 
ce mod s’ar pute aplana neînţelege
rile dintre Turci şi Greci. Se 4ice> 
că afacerea ostrovului Creta, asupra 
căreia Grecii îşi ridicară pretensiuni 
ia început, se va pertracta deosebite 
de condiţiunile puse de Turcia la 
încheierea păcii. Guvernul din Atena 
este învoit acum se i-se dea Cretei 
autonomia propusă de marile pu
teri. —  Grecia înfrântă şi umilită, 
caută acum tóté modurile se se facă 
ărăşi bine cu împărăţiile cu cari se 
stricase la început. A început’o cu 
Rusia eătră a cărei împărat Nico* 
lae II, regele George al Greciei a 
adresat o scrisóre, în care îi mulţă- 
mesce pentru stăruinţele ce şi-a dat 
la încetarea duşmăniilor prin arme 
şi foc. Regele rógá mai departe pe 
Ţarul Nicolae se influinţeze cu vorba 
şi puterea lui într’acolo, ca în unire 
cu celelalte împărăţii se mijlocéscá 
o pace mai puţin ruşioosă şi mai 
puţin îngreunătore pentru Grecia. 
Se 4ice, că Ţarul a asigurat pe re
gele George, despre cât mai grab
nica încheiere a păcii dorite şi des
pre eşirea armatelor turcesci din 
Tesalia.

Asociaţiunea Transilvană.
Adunarea generală a Despărţământului X I V  
( Cluşiu), ţinută la 30  Maiu n. în Mănâşturul 

unguresc.

Cluşiu, 31 Maiü n. 1897.

Au fost timpuri, când despărţământul 
X IV  «1 Asociaţiunei cuprindea loo de frunte 
între cele mai active deapârţăminte ale Aso. 
nostre transilvane îşi făoea datorinţia şi 
satisfăcea chiăin&rei, ce a primit pentru 
desvoltarea literatúrai şi culturei poporului 
nostru. Comitetul alerga în tóté părţile, 
ţinându-şl adunările generali în cele mai 
depărtate oomune, nu numai oa să în- 
casseze bani şi sé îndemne, ca membri 
noi să între sub flamura Asociaţiunei, ofe- 
rindu-şi obolul intelectual şi material pen-

acea epocă n’am destule cuvinte să-l 
pot descrie.

Tinerimea stúdiósa, entusiastă 
răspândea prin graiü viu în popor 
tóté actele mari săvârşite de frun
taşii săi. Poesiile lauriaţilor noştri 
poeţi din acele vremuri se domici
liau şi familiarisau şi în Petrele să
tenilor, ca şi în salóneie orăşenilor, 
şi nu era un cătun în Dacia bătrână, 
în care se nu răsune:

„Hai sé dăm mână cu mână“ 
al lui Alexandri;

„Pe o stâncă négrá“ al lui JBo* 
lentineanu ;

„Deşt0ptă-te Române“ al lui 
Mureşianu.

Şi décá te gând esc! că acei 
studenţi dela mic şi pănă la mare 
trăiau pe la scoli cu merinde de-a- 
casă, mai mult mâncări uscate şi 
numai rar de tot pâziturî— fierturi şi 
acelea ca vai de lume, trebue se 
admiri sacrificiile săteanului român 
dintre Tisa şi Carpaţî, pe care le 
făcea spre a cresce şi a da naţiunei 
sale o clasă cultă şi vigurósá!

tru realisarea mărpţalui soop. 09-’l are, ci 
mai mult ca să nutrescă în popor dorul de 
a înainta pe tóté terenele şi së-i augmen
teze curajul, documentându-i prin fapte, că 
el nu e părăsit, că este cin9 portă la ini
mă şi grija de a lui bine.

S’au succedat însè mai mulţi ani, în 
cari totă activitatea despărţământului s’a 
restrîns la încassarea tacselor dela foştii 
ei membri. Membrii noi nu s’au mai câş
tigat. Adunările generale nu s’au mai ţinut 
între popor, ci la Cluşiu, unde de multe- 
ori cei presenţi la adunare nu atingeau 
nici numërul membrilor din comitet.

In urma acestei prea modeste activi
tăţi, despărţământul X IV  cu dreptul a me
ritat nota de puţin îndestulitore, ce ’i-s’a 
dat în raportul general al comitetului cen
tral al Asociaţiunei.

S’a adeverit însë şi aici, că nu talen- 
telô singure fac pe om şi ridică reputa- 
ţiunea unei instituţiuni, ci mai vârtos pu
terea voinţii şi consciinţa datorinţii. Nota 
meritată, de carë am vorbit, a avut de ré
sultat, că despărţământul sub noul comitet 
s’a pus pe lucru, făcând tot posibilul, ca 
së se îndrepte. Comitetul esecutiv, luând 
în considerare sprijinul, ce-1 pot oferi stu
denţii universitari, a adus hotărîrea, ca în 
viitor adunările generale së se ţină în tim
pul, când tinerimea e încă la universitate. 
Studenţii cu dragă inimă şi-au oferit con
cursul lor şi e de sperat, că nici în viitor 
nu-1 vor denega. Acestei hotărîri şi activi
tăţii comitetului, care n’a cruţat timp, nici 
ostenele şi spese, avem së mulţăinim suc
cesul bun obţinut la adunarea generală, 
ce s’a ţinut în Mănăşturul unguresc la 30 
Maiü n. c., despre care voesc a raporta.

Cluşienii, în frunte cu comitetul, au 
plecat cu trenul de 7 diminâţa; între că
lători se aflau stim. familii Dr. Isac, d-nii
V. Podobă, Dr. G. Ilea, N. Raţ şi 14 uni
versitari. D-1 protopop Roşescu plecase 
pentru arangiare încă în 28 Mai ii n., ér 
stim. d-sale familiă în 29. Pe la 10V2 óre 
ajunserăm în Huedin. Aci nu aflarăm, de
cât cinci trăsuri, cu care am plecat spre 
Mănăştur, unde după cálétoriá de 2 3/4 óre 
am sosit în pace.

S’ar fi cuvenit, ca ospeţilor së li-se 
facă o primire festivă corăspundătore ser* 
barei culturale, la care au venit. Dér aşa 
ceva nu li-a tocat prin minte fraţilor noş
tri dela Mănăştur, măcarcă ar fi fost de 
lipsă, oferindu-li-se prin asta o bună oca- 
siune de-a se manifesta şi ei faţă cu con
locuitorii maghiari, cari formézá jumătate 
din poporaţiunea comunei.

Am descălecat la casa ospitală a preo
tului local, d-1 P. Cucuian, de unde apoi 
în ordine am plecat la frumósa scolă, care 
face onórea poporului, ce a edificat’o. Sala 
era frumos împodobită cu flori şi ramî de 
brad şi, deşi fórte spaţiosă n’a putut cu
prinde pe toţi, cari ar fi voit să participe 
la şedinţă, fiind de faţă un public numé
ros, inteliginţă şi popor, nu numai din Mă-

Armata asemenea nu privea cu 
nepăsare la aceste mişcări entusiaste.

Bravii oficeri, cari după desfiin
ţarea graniţei române militare tre
cuseră la regimentele de liniă, cul
tivau cu plăcere simţământul na
ţional.

Regimentul „marele duce de 
Baden“ e succesorul vitezului regi
ment grăniţeresc năseudean, de unde 
a trecut cu sediul circumseripţiunei 
de recrutare la Alba-Iulia (Werb- 
bezirk).

L a 20 August 1863 atât în 
Veneţia, cât şi la Alba-Iulia şi-a 
serbat regimentul Baden jubileul seu 
secular.

Am asistat şi nici că am mai 
văcjut d’atunci înc6ce o sărbăt6re 
naţională româneseă cum a fost 
aceea, serbată în cetatea lui Carol VI.

Pe terenul literaturei s’a ivit 
însă o mare desbinare. Moldovenii 
şi Muntenii scriau şi vorbeau cum 
se cade românesce.

Ardelenii, Ungurenii, Bănăţenii 
şi Bucovinenii în scrierile lor se de-

năştur, ci şi din comunele învecinate. E  
un popor curat, deştept, plin de viâţă, 
durere numai, că şi-a lăpădat portul stră
moşesc. Contingentul inteligenţei l’au dat 
cu deosebire Cluşienii (30 la numér) ; din îm
prejurime mai puţini. De faţă erau d-1 protop. 
loan Pop cu familia (Morlaca), Dr. Aur. 
Marincaş cu familia, Mihaiu Marincaş (Hue
din), d-nii preoţi : G. Condor (Calata), P . 
Cucuianu (loc), I. Lehene (Dretea), Alex. 
Sava şi soţia (Bedeciu), Ios. Stănescu şi 
soţia (G. Yasarheiu), G. Todoruţ (Buteni), 
familia Cftpuşan (Dretea), d-nii înv. E l. 
Gabor (loc) şi loan L u ca (Calata).

D-1 Vas. Podobă deschide şedinţa la
1 oră d. m. prin o vorbire bine simţită şi 
cu mult efect asupra publicului, care şi-a 
arătat plăcerea prin aprobări vii şi strigări 
de *së tràéscà*.*)

Sfârşind d-1 Podobă, urma raportul 
comitetului, cetit prin d-1 D r. Ilea. Din 
raport am aflat, că deşi despărţământul X IV  
se estinde pe un teritor de 1,400.887 jugăre 
catastrale, unde — după datele statistice  
din 1890 —  se află 137,764 locuitori, din
tre cari mai mult ca jumëtate sunt ro
mâni (72,262), totuşi despărţământul abia a 
numărat pănă în anul acesta 29 membri, 
dintre cari 4  fundatori, 7 pe vieţă, 8  or
dinari. L a  adunarea generală din Lugoş 
a Asociaţiunei, despărţământul a fost re
présentât prin d-nii Podobă şi Dr. Ilea, ér 
la cea estra-ordinară din Sibiiu, ţinută în 
10 Martie c., prin membrul I. Coroian. 
S’a făcut mai departe amintire de neperi- 
tôrele merite ale fostului membru, director 
esecutiv şi în urmă director onorar al des
părţământului, regretatul de pie memorie 
Dr. G. Silaşi, pentru mortea căruia adu
narea şi-a esprimat condolenţele prin 
sculare.

A urmat raportul cassarului, d-1 Nic. 
Raţ, care constată, că în an. 1896 s’au 
încassat numai 50 fl. 58 cr., din cari s’au 
spesat 3 fl. 20 cr., comitetului central s’au 
trimis 47 fl. 38 cr.

Al treilea punct din program a fost 
alegerea unei comisiuni pentru încassarea 
taxelor, şi alta pentru censurarea raţioci- 
niului şi propuneri. In cea dintâiü au fost 
aleşi d-nii: loan Pop, N. Raţ şi P . Cu
cuian, în a doua d-nii: Dr. Isac, Dr. Ilea 
şi Al. Sava.

Comisiujiea primă raportézâ cu vădită 
bucuria, că numărul membrilor ordinari s’a 
înmulţit cu 10 şi că pănă acum s’au în
cassat 113 fl. 88 cr.

Comisiunea a doua constată, că so
cotelile sunt în regulă ; cere să se dee ab- 
solutor comitetului, pentru anul trecut şi 
face două propuneri importante : 1) Së se 
creeze un fond, din venitele căruia în tot 
anul să se premieze cel mai sîrguincios în
văţător şi o femeie, care va produce cea 
mai frumosă lucrare din industria română

*) Vom publica acéstá frumosă vor- 
■ bire în numërul viitor de Duminecă. — R e d .

părtau din ce în ce mai mult de 
limba poporului sătean român, atât 
în stil, cât şi în sintaxă, lăsând la 
o parte ortografia greu de cetit şi 
mai greu de învăţat.

Unii din acei scriitori din A r
deal nu mai ţineau se mă nici de 
limba cronicarilor, nici de limba li
teratorilor bieericesci şi nici chiar 
de limba vorbită în genere de R o
mâni.

Spre ilustrarea afirmaţiunei mele 
late se urmeze aci scrisorea de mai 
jos însoţită de o poesiă dedicată 
amintitului jubileu, fără însă de-a o 
tipări în ortografia 4isă etimologică 
în care era scrisa şi care ortografiă 
nu e a-o reda pe repe4elă într’un 
4iar 4ilnic.

Ecă scris6rea şi poesia, de care 
vorbim:

înaltă comandă de regiment!
Io semn, de profunda veneraţ’une, ce 

o port bravului regiment răsărită din tru* 
piua grâniţ^rilor dela Năeăud, îmi iau voia 
a-i dedica alăturata poesiă, ce o-am tra
dus din textul gsraian din nr. 198 a. c.
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de casă. 2) Să se creeze un fond pentru 
înfiinţarea bibliotecelor poporale. Pentru 
crearea fondurilor se va face un apel că- 
tră public şi colecte.

Statorirea locului, în care se va ţine 
adunarea generală în anul viitor, s’a lăsat 
în sarcina comitetului.

Fiind timpul tare înaintat, şedinţa 
s’a suspendat pănă după prând.

Pe la orele 3'/2 am luat prânzul tot 
în sala de propunere a scolei. Pentru prând 
şi cină s’a plătit de personă 1 fi. 50 cr. 
Universitarii le-au avut gratuit. Timpul 
prândului şi al cinei Fam petrecut între 
glume, voiă bună şi multe toaste, care de 
care mai cu spirit şi mai frumose. Pentru 
preşedintele Asociaţiunei I. M. Moldovan 
a toastat d-1 Podobă; au mai toastat d-nii: 
Isac în mai multe rânduri, Ioan Pop, Mol
dovan, Todoruţ, Roşian, G-abor, Roşescu etc.

Pe la orele b xj 2 a urmat şedinţa a 
doua. S’a esecutat punct 4 din program: Di- 
sertaţiuni. Disertant a fost d-1 Stei. Roşim, 
cleric abs., er tem a: Puterea moravurilor 
bune şi modul de a-le lăţi,*)

A urmat corul tinerimei, care şi sub 
durata prândului ne-a încântat cu deose
bite cântări. Sub conducerea dibace a d-lui
V. Şorban, corul a esecutat diferite cântări 
alese, ca „Corona cufundată4*, „In pădure*, 
„Marşul cântăreţilor4*, „Sunt venătoru şi 
altele. D-1 I. Moldovav a cântat doios: 
„Vai, vai, vai inima mea“. D-1 T. Suciu a 
declamat cu mult efect: „Ţiganul şi şâua“, 
er D-1 Popovicî a cântat solo o parodiă 
despre „Jidanul cioban44.

Institutul de credit „Economul44 a 
împărţit între ţăranii, cari sciu ceti şi 
scrie, mai multe esemplare din „Poveştile44 
adunate de I. P. Reteganul. Era frumos se 
privescl , cum ţărani şi ţerane primiau 
cărţile între aplausele publicului din mânile 
d-lui V. Podobă.

Sfîrşindu-se şi cu acestea, d-1 preot 
Al. Sava face propunerea, ca să i-se aducă 
mulţămită disertantului şi tema se se tri
mită comitetului central al Asociaţiunei, 
ca să se publice în foia „Transilvania11 şi 
ca numele tuturor studenţilor universitari, 
cari au participat la şedinţă, să se inducă 
în protocol. Ambele propuneri se primesc. 
Tot d-1 Sava mulţămesce în termini aleşi 
comitetului pentru-că a ţinut adunarea în 
acest loc depărtat de centru. In urmă d-1 
Podobă, mulţămind publicului pentru pre- 
sentare şi recomandând inimei poporului 
grija de limbă, port şi datinele bune, în
chide şedinţa târdiu sâra.

După şedinţă a urmat dansul, care
— cu întreruperea pe timpul cinei, la 
orele 11 — a durat pănă în zori. Intre 
jocuri învăţătorul din Calata I. Luca s’a 
produs cu băieţii de şcolă, cântând cu 
precisiune şi mult tact diferite piese pe 
note. Furtune de aplause a împărţit pu

*) O vom publica în întregul ei în
dată ce ni se va deschide loc. — Red.

blicul băieţilor, cu deosebire după cină, 
când s’au presentat în costume românescl 
şi au esecutat cu tact jocurile „Căluşerulu 
şi „Bătuta", âr după aceea şese băieţi şi 
şese fetiţe au jucat „Ţarina44 atât de fru
mos, încât pe toţi i-au frapat. Învăţătorul 
a secerat mari laude, er copiii au fost pre
miaţi cu bani colectaţi dela public.

De înckeiare cjic, că despărţământul 
cluşian al Asociaţiunei în anul acesta şl-a 
făcut datorinţa şi poporul din Mănăştur îşi 
va aduce cu drag aminte de 4iua ^e ^0 
Maiîi 1897.

Rap.

5C1R1LE OILEI.
— 24 Maiu.

Starea principelui Ferdinand, moşteni
torul tronului român, s’a îmbunătăţit în 
mod forte îmbucurător. După de tris
teţe şi adâncă durere, după atâtea griji şi 
temeri, Dumne4eu a voit, să întoroă spre 
bine răul şi sé redea ârăşl ţării şi dinastiei 
române liniştea şi pacea; El a ascultat ru
găciunile, ce s’au făcut în tóté biserioele 
pentru sănătatea aceluia, oare va fi chiă- 
mat într’o <Ji să conducă destinele Româ
niei. Etă cea mai veselă scire, ce sosesce 
de dincolo şi care va umplea de bocuriă 
Iote inimele, care doresc binele şi înain
tarea nemului românesc. — Cel din urmă 
buletin medical spune, că starea principelui 
e bună, pofta de mâncare începe se-i revie 
şi puterile încet cu încetul ’i cresc. Bolna^ 
vul înoepa a-se hrăni bine.

0 frnmósá fundaţiune. „Fóia Diece- 
sană“ spune, că răposatul căpitan ces. şi 
reg. lancu Temeş din Caransebeş a testat 
casa sa din acel oraş, în preţ de vre-o 6000 
ft., diecesei române a Caransebeşului pen
tru ca din venitul ei să se dea stipendii 
şcolarilor săraci, dór sîrguinpioşi şi cu 
sporiu în învăţătură. înmormântarea aces
tui bun şi credincios fiiu al bisericei s’a 
săvîrşit în 24 Maiű, luând parte la înmor
mântare şi P. S. S. părintele episcop Ni- 
colae Popea în semn de recunoscinţă pen
tru iubirea arătată de răposat faţă de bi
serica sa.

Sfârşitul comassării hotarului Braşov.
Iu 8 Iunie n. c. s’a declarat în sala sfatu
lui prin d-t consilier reg. Iosif Vizy co- 
massarea hotarului ca sfirşită şi introducerea 
proprietarilor în nouăle lor moşii s’a în
cheiat oficios cu observarea: eâ de aici 
încolo fiă-car© proprietar este pe calea ju- 
decâtorâscă obligat, a se ţinâ de proprie
tatea căpătată după comassarQ.

Adunarea „Associaţiunei transilvane".
Se scie, că în ăstan adunarea Asociaţiunii 
se va ţinâ la Mediaş. Fruntaşii români din 
Mediaş, după cum e informată „Tribuna44 
din Sibiiu, şi giur fac deja pregătiri pen
tru acestă adunare, ce se va ţinâ, póte 
tot ia 27—8 August n., ca de obiceiü.

Deşi na e statorit încă programul, se asi
gură, oă se proiectâză: o mare petrecere 
poporală, la care să ia parte ţărani şi ţă
rance din tóté oomuaele din giur, apm 
o exposiţie de indastriă casnică naţională, 
un conoert al reuniunii de musică din Si- 
biia şi un bal. Deşi puţini la număr, frun
tarii români din Mediaş f -лс pregătiri pen 
tru de-a puté primi mii de 0speţl. Dâoă 
timpul şi împregiurările vor fi priincióse, 
adunarea din ăstan va fi interesantă. Cât 
despre şedinţele oficióse aceste se vor ţinâ 
iu sala cea mai mare, ce o are Mediaşul, 
pentru-ca să potă fi de faţă public cât 
mai mult. Punctul cel mai de frunte va 
fi oel al statutelor schimbate, dâcâ pănă 
atunci nu va veni cum-va întărirea lor dela 
guvern.

Inunda|iile. Fiă-oare Ф tace să se mă- 
râsoă ruina agricultorilor din causa ploilor 
necontenite, cari cad pretutindeni. Intr’o 
ф rîunle vin mari a doua 4* 80 retrag, 
pentru a reveni mari a treia 4i şi a inunda 
sămănăturile. Şi lucrul acesta se repetă de 
mai mult de 40 de 4*lQ de ^ând ploile cad 
mereu. In România după ce ploile înceta
seră în partea de sus a Moldovei, acum 
s’au pornit din nou şi ou mai multă furiă. 
Tóté păraele şi rîurile din judeţul Neamţu 
s’au umflat peste măsură şi s’au revărsat 
din nou. Şoselele şi podurile tóté sunt stri
cate şi comunioaţia este întreruptă îd forte 
multe locuri. Pe rial Bistriţa, până şi podul 
cel mare dela Rosnov a fost rupt. Câmpu
rile şi lunoile tóté sunt inundate şi sămă- 
nătunle distruse. In judeţul Iaşi, apele re
vărsate formâză adevărate bălţi, acoperind 
oâmpii întinse de sămănăturl. Ploile nu în- 
cetâză şi cele două braţe ale Bahluiului, 
care se unesc la Podul-ílóei, s’au revărsat 
formând o adevărată baltă ourgétóre, care 
rupe tot în cursul ei. In judeţul Dolju, 
ploile de asemeni nu contenesc şi rîurile 
vin tot mai mari. O parte din târgul Be- 
chet este înecată de apele Jiului şi ale 
Dunărei, cari s’au revărsat, unindu-se pe o 
mare întindere peste oâmpii. Localul vămei 
din Bechet este încunjum ou totul de ape. 
Şoseaua Bechet este inundată şi în parte 
distrusă; apele au inundat şi portul; cheiul 
nou este ameninţat să fiă inundat de apele, 
cari au venit aşa de mari cum nu s’a mai 
vé4ut. Dunărea, pe tot peroureul ei, de la 
T.-Severin şi pănă la Sulina, s’a revărsat 
prin bălţi, cari şi ele s’au revărsat peste 
oâmpii. In judeţul Constanţa, comuna Al- 
valin a fost inundată cu totul de ape. Un 
locuitor anume Vasile Deli a fost înecat. 
In Austria şi Ungaria ploile nu mcetâză 
de asemeni. Mai multe şosele şi linii fe
rate sunt inundate. Circulaţia pe uneie linii 
este întreruptă. In Bulgaria, ploile, cari au 
c&4ut mereu, au inundat nnméróse sate şi 
au rupt multe şosele, mai ales aprópe de 
graniţa Dobrogei.

România în străinătate. D 1 Jules Brun, 
oorespondentul din Bucuresci al 4̂ аге о̂г

„ DeJntsu si „Figaro44 din Paris, a ţinut î& 
Franoia o seri* de conferenţe asupra Ro
mâniei, oarl tia avut un mare succes. Prima 
confereaţi a tinut’o la Tulusa sub auspi
ciile societăţii de greografiă, în amfiteatrul
i-ticuităui de litere. Subiectul era „România 
istorică, leaeniarâ şi pitoréscàu. A doua coa- 
ferenţă a ţmut’o la Lyon asupra limbei şi 
literaturei române, dobândind acelaşi succes. 
Vor urma apoi alte două conferenţe despre 
„Epopeia română“ şi „România economicău.

Pustiirea Vinţului-de-sus. Asupra oră
şelului Vinţul-de-sus s’a descărcat în nôptea 
de 1 Iunie o mare furtună cu rupere de 
nor, cum nu s’a mai pomenit şi oare a 
durat dela 9 ôre aéra pănă la 2 ôre n6p- 
tea. Valurile apei se rostogoleau pe strade 
la înălţime de 2 metri, ducând cu ele oase, 
şuri, grajduri şi tot ce se aflau în oale, 
nimicindu-le aşa încât nici urmă nu li-a 
mai rămas. A treia parte din oraş a fost 
pustiită de grozavul potop. Doi ômenï au 
pierit. Pagubele trec peste 100,000 fl. O 
sută sése familii cu 4.70 membri ai lor au 
rămas lără de adăpost. Desaatru] acesta a 
umplut de groză întreg ţinutul.

Trenurî separate. Direcţiunea tram- 
vayului din loo aduce la cunoscinţa p. t. 
public, că îa 6 1. o», la cas dâcă timpul va 
fi favorabil, ér déoà nu, atunci în 7 o. 
(Luni), se vor pune în circulaţiă trenurî 
separate, mai ales şi din causa, oă în 7 1. o. 
Reuniunea săs. de cântări va da un concert 
în berăria din Dârste. Tot ou 4iua de Du
minecă începând se vor folosi oupee de 
Vară. Circulaţia trenurilor separate în 6 c. 
se va anunţa cu stindarde roşii la locurile : 
piaţa mare, gara de pe promenadă, Nou 
şi Dârste. In fine direcţiunea tramvayului 
mai aduce la cunosoinţă, că cu ocasiunaa 
malalelor şi altor petreceri de vară, ce se 
vor ţinâ la „Fântâna popilor*, tramvayul 
pentru comoditatea publicului, se va opri 
ia un loo potrivit între livada „Honterus“ 
şi Nou.

Congresul Ligei culturale s'a ţinut ăst 
an în Bucuresol Miercuri, in 4^a Sfinţilor 
Constantin şi Elena, Mulţi dintre membi 
au lipsit din causa circulaţiei întrerupte pe 
liniile ferate. Preşedintele comitetului oen- 
tral, d-1 M. Vlădescu a deschis şedinţa prin- 
tr’o frumosă şi oăldorosă cuvântare în oare 
a făcut apel la toţi Românii de inimă să 
uite neînţelegerile din trecut şi să contri
bue cu munca lor la întărirea Ligei. După 
acâsta a urmat darea de sâmă a oomitetu- 
lui central prin secretarul V. Miculescu des
pre activitatea L^gei. Raportul constată, că 
în ţâră s’a produs ôre-oare amorţâlă în ces- 
tiunea naţională, pe când din străinătate 
tot mai răsună câte-o vooe valoroaă de 
simpatiă pentru Români. S ’a dat apoi oe- 
tire raportului cenzorilor prin d-1 Z. Eerescu, 
dapă care veniturile Ligei p§nă la 20 Maiu
1896 au fost de 32^92 lei 71 bani, âr 
cheituelile de 28;976 lei 64 bani. Jn şedinţa

al foii de aici „Hfcrmaunstâdter Zeitung 
vereinigt init dem Siebenbiirger Boten“, 
a ruga pe înalta oomandă a acestui lăudat 
regiment, a o primi şi a o păstra în ana
lele gloriosului lui trecut.

Rămânând cu profundă veneraţiune j 
şi salutând pe fraţii români din regiment.

Sibiiu în 26 Aug'ist (7 Sapt.) 1863.

Al înaltei comande
prea plecat serv:

Zacharia Boiu, 
prof. în Inst. diec. Red. al „Tel. Rom.“.

La sărbătorea seculară şi sânţirea aquilelor 
c. r. regiment de infanteriă lineală Nr. 50, 
Marele Duce de Baden. In Ceneda în Veneţia 

în 20 August 1863.

Virtus romana rediviva!
Ce mândri fură dueii, cari Salva îi năsou! 
Pe haina lor un vultur cesareu se vă4u,
Pe crescet li se puse cununa virginală, 
Vestmentui lor portat’a splendore triumfală.

In templu se jertfiră, împinşi d’un sacru
[dor,

La Domnul cei preatare, la Domnul oştilor; 
Şi toţi câţi mai intrară în murii cei giganţi, 
Strigară dintr’uu suflet: Noi rAtnânem

[constanţi! i

Şi oeea-ce votară, ţînură credinoioşi:
Acestor duci urmară toţi toţi ouragioşl.
Polonii, Turcii, Pruşii, precum şi Franci,

[Ungari
Simţiră mâna gravă şi armele lor tari.

| Al patriei fruntariu duşmanii atacându-1,
II apără Românul ou sânge colorându-1;
De-i promitea rebelul tot munţi de munţi

[aurii,
Cel ce jurâ credinţa, credinţa şl-o păzi.

Că4ură, drept, părinţii; dór fiii răsăriră,
Credinţa lor nici unii din fii n’o părăsiră;
Ori oâţi lăsară viâţa în luptele barbare,
Bătrânii duci creară oşti nouă c’o strigare.

Cun0sceţl voi pre ducii, sub cari voi v’aţl
[luptat

Şi sub a căror umbră revolta o-aţl călcat?
Ei stau în sinul vostru, nu’ntrară în mor-

[mânt;
Spre voi privesc şi astă4l severi şi’mbăr-

[bătând.

Cu corpul plin de plage, cu haina învechită;
Dér spuneţi ml: E  stemă atât de mult

[mărită,
Ca cea cu înalta vorbă şi tip impărâteso,
C«-o portă din duci unul, dór toţi se

[renumesc*) ? !

*) Aquila (steagul) batalionului Ï. primi me-

Aquilele sunt duoii la Salv’a consacraţi;
O sută d’anl văd ele ’n veciă stracuraţi,
Şi obosiţi, ca nimeni din cei că4uţl sub eie, 
Merg invalide’n templu la loo scutit de rele.

Salută regimentul în óra despărţirei,
Şi’n mersul spre repaus 4 '° vorba mulţă-

[mirei:
Medalia ere4itâ, eterna-vă decőre,
De stégul nou legată lăsaţi-o’n vânt să sbóre ; 
Ţineţi credinţa vechiă; la moşi, părinţi

[urmaţi;
Tot poptul la duşmanul, nu spatele sé i daţi; 
Juraţi: Păstrăm credinţa, stăm; Domnul

[sânt păzâscă
Pre Austria una şi casa habsburgo-’mpă-

[rătescă!
Z. B.

Puţini, fórte puţini vor fi aceia, 
cari vor înţelege acésta poesia tra
dusă din nemţesce într’o limbă pre
tinsă románésca. Eu unul chiar şi la 
bătrâneţe o pricep tot atât de pu
ţin ca şi în tinereţe la 1863.

Acum nu rne mai mir de loc, 
că spre a puté înţelege o poesie, un 
articol de 4iar> alte cărţi tipă-
dalia de aur cu tipul Imperatului şi cercuscrip- 
tui: „Pentru eroica constanţă în credinţa jurată 
la anul 1848“. 1

rite pe atunci în Ardeal, trebue se 
ne folosim de Dicţionare; înse adese 
chiar şi cu ajutorul acestora rămâ
nem neluminaţi, când dăm peste cu
vinte ca : vultur cesareu, virginală şi 
triumfală.

Ideia pote fi cât se p6te de ma- 
reţă, înse la ce bun îţi p6te ea 
slugi, decă n’o sci arăta în hainele 
ei, în graiul ei românesc, care în
cepe din tinda săteanului de jos în 
sus pănă în palatul boerului; vorba 
ceea: „ori te portă cum ţi portul, ori 
vorbesce cum ţi graiul11.

Scrierile schimonosite de ase
menea natură, au dat apoi nascere 
la o luptă înverşunată între etimolo- 
giştî şi fonetiştî.

Acea luptă s’a început îndată 
ce a ieşit la lumină cartea d-lui 
Ti tu Maiorescu: „Despre scrierea lim
bei românew şi sub a cărui direcţie 
noue s’au grupat la Iaşi mai mulţi 
tineri scriitori de valore, constituind 
o societate literară numită , Juni- 
m e a despre care voiu vorbi cu 
altă ocasiune. Mugur-mugurel.
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de după amiacjî s’a disoutat modifioarea 
statutelor. La 6 óre séra s’a închis Con
gresul printr’tm discurs al preşedintelui Vlă- 
descu, ér biroul Congresului s’a dus la pa
latul din Ootroceni, ca să dea espresiune 
bucuriei pentru scăparea principelui moş
tenitor.

Dela Reuniunea „Crucea roşie". Dela
presidiul Reuniunei „Crucea roşie“ primim 
unele date privitor la picnic-ul, ce s’a dat 
în 29 Maiü în beneficiul ei şi care ,a avut 
un succes splendid. Presidiul Reuniunei 
mulţămesce tuturor, cari au contribuit la 
arangiarea acestei festivităţi. In special mul
ţămesce profesorului Walter, care a aran- 
giat „conductul frumos al primăverei“ apoi 
onoratului comitet de dame compus din 
d-nele : presidenta Reuniunei Frieda Schnel, 
vicepresidenta Orban, Luisa Adam, Char- 
lotta Alesius, Elsa Aronsohn, Agnes Du- 
şoiu, WilhelminaKopanicI, Wilma G. Pop 
şi F . Roth.

Mulţămesce mai departe zelosului său 
secretar d-1 Dr. Otto Hnidy, asesor orfanal 
la comitat, neobositului cassier Iuliu Bit- 
torman şi amabilului dirigent al musicei 
militare É . Krones, precum şi d-nei Hajek, 
care a acompaniat la probele musicale. In 
fine mulţumesce publicului, care a sprijinit 
cu presenfca sa acel picnic şi nobilelor contri- 
buitóre şi contribuitori de bucate şi de 
bani pentru acéstá petrecere arangiată în 
scop de binefacere.

Logodnă. D-1 Dumitru N. Căpăţină, 
măcelar în loc, s’a logodit cu d-ra Elena 
G. Puiu, fiica d-lui George Puiu, proprie
tar în Brasovul-vechiü. — Dorim fericire 
tinerei păreclil!

Starea sămenăturilor în România. Sein 
particulare, ce din tóté părţile ţărei so
sesc, sunt forte íngrijitóre pentru agricul
tură. Ploile oăcfiite în aoeste din urmă сЩв< 
au fost o adevărată oalamitate pentru tóté 
judeţele ţării. Din causa acestor repeţite 
ploi, rapiţa a fost cu desăvîrşire perdută. 
Grânele sunt astă4î compromise în parte; 
rădăcina lor este gălbuie şi zace în apă; 
din aoeste cause se prevede, că vor avó 
m&lură şi tăciune; ca să se îndrepteze şi 
c6că, le trebue o temperatură caldă şi con
stantă. Porumbul nu este mai scutit în acest 
trist anotimp. Deşi în fórte multe localităţi 
a putut fi sămănat la timp, ploile prea 
multe nu i-au folosit, ci din contră l’a făcut 
să fiă înăbuşit de buruenî, de mohor, cum 
se фое în termeni ţărănesc!, El nu se póte 
prăşi, nu se póte săpa din c&usă, oă pă
mântul este mole, este desfundat; nu se 
póte călca cu üioiorul fără a se lăsa urme 
adânoi. Déoá s’ar săpa séu prăşi porumbul 
în asemenea condiţiuri!. pământul la rădă
cina lui s’ar face tare oa o cărămidă, n’a*” mai 
putea suge apa, lucru necesar porumbului, 
oare profită de ori-ce ploicioă şi umiditate. 
Ploile de astăzi nu f&o de cât să contribue 
la oresoerea coceanului în detrimentul ro
dului.

Premia pentru pomărit şi grădinărit.
D-1 protopop Ioaif JRusu, în numele oficiu
lui protopopesc gr. cat. al Sibnului publică 
concurs la un premiu de 20 fl. pentru 
acel învăţător din protopopiat, care în de
curs de un an va face mai mare progres 
cu elevii săi în praxa pomăritului şi grădi
năritului, séu eventual în industria de ca?a. 
Concursele vor fi a se înainta oficiului 
protopopesc din Sibiiu pănă în 1 Iunie 
n. 1898.

Ploi torenţiale. De tóté părţile se 
anunţă mari tempestăţî, grindină şi ploi 
continue, care »u pricinuit m*rl pagube 
agrioultorilor. D'n Gurghiu ni-se scrie, că 
în 27 Maiu n. s’a descăroat îu acele părţi 
o ploiă torenţială cu rupere de nor, oare 
a făcut să esundeze apele, nămolind sămă« 
năturile şi pricinuind mari pagube comu
nelor Gurghiu, Adrian, Jabeniţa şi Soloves- 
tru. Preţul bucatelor încă a început a se 
uroa în urma etâtor pagube causate de ploi.

Pentru cei ce voesc să neguţătorâscă 
CU pesce. Ni-se împărtăşesoe, că mulţi ţă
rani de-ai noştri nu numai din Ardeal, ci 
şi de prin Banat şi părţile ungurene, au 
încercat în deoursul postului Pasciior să

neguţătorâscă ou pesce, procurându-şl marfa 
dela marele magazin de pesoe al d-lui loan 
N. Bidu din Braşov, (Târgul Straelor Nr. 
25). Celor ce au încercat nu li-a părut rău, 
oăcl ou marfa au fost mulţămiţl şi au pu
tut s’o petrecă repede, rămânendu-le şi un 
câtig de-ajuns, ba unii au repetat comanda 
şi de câte 2 —3 ori. Punem deol din nou 
în vedere oelor ce vor să neguţătorâscă ou 
pesoe sărat, preoum şi altor amatori, ma
rele magazin al D-lui loan N. Bidu, dela 
oare se póte comanda în ori-ce timp, în 
măsură mare ori mioă, tot felul de pesce, 
icre roşii tescuite, apoi măsline, stafide, smo
chine, roşcove, tóté ou preţuri moderate şi 
de bună calitate. E de recomandat, oa co- 
mandele să nu fiă mai mici de 5 chilograme, 
deórece la postă tot atât de mult se p!ă- 
tesce pentru 1—2, ori 8 chilograme, ca şi 
pentru 5.

Concert. Mâne, Duminecă, preoum şi 
Luni sóra va concerta musioa militară la 
Villa Kertsch. Dâcă timpul va fi favorabil, 
concertul se va da în grădină, inoeputul 
la 8 óre. — In aceleaşi 4^e va concerta 
musica orăşenâscă în grădina dela „Pomul 
verdeu, eventual în pavilionul de sticlă»

NECROLOG. Petru Pop paroch gr. 
cat. în Baroea-mare şi cathechet la şcolele 
de stat din Deva după un morb îndelun
gat împărtăşit cu S, Taine şi-a dat sufle
tul în mânile Creatorului în etate de 38 
ani şi al 12-lea an al preoţiei sale. înmor
mântarea s’a săvârşit în Lăpuşnic în 3 Iu
nie st. n. Fiă-i ţărîna uş0ră!

Primul concert al corului de copii în 
Braşov.

In 4*u& S-lor Constantin şi Elena, 
avurăm plăcerea de-a asista la primul oon- 
oert dat de corul de copii, înfiinţat prin ze
lul şi stăruinţa d-lui profesor de musică 
Timeteiû Popovicï. Concertul a avut bun 
succes. Coriştii sunt recrutaţi din mici şoo- 
lari şi şcolăriţe cam dela 8 —12 ani, în nu
măr de vre-o 65. La început micii corişti 
erau cam surprinşi şi genaţî. Dela piesa a 
doua şi a treia însă înoepură să oapete 
curagiu şi corul a mers din ce în oe mai 
bine. S ’au esecutat trei cântări biserioescl 
şi alte trei poporale de corul de copii pe 
trei vooi, un cor de fetiţe pe două voci şi 
un cor mixt (copii şi bărbaţi).

Programa a fost bine alésá şi fórte 
amusantă. Concertul a fost cercetat de pu
blic numéros, eşa că marea sală a gimna- 
siului român, precum şi galeriile erau pline 
de domni şi dame. Toţi au rămas satisfă
cuţi de producţiune şi şi-au manifestat mul- 
ţămirea lor prin cele mai vii aplause după 
fiă-care piesă, ba cele mai multe dintre 
punotele din program au trebuit să fiă chiar 
repetate. Cel mai complicat a fost punctul 
din urmă: „I-ul Concert (op. 15) de G. 
M.usicescua, care a fost esecutat de corul 
de copii cu concursul studenţilor din clas- 
sele superióre. Suocesul a fost cât se póte 
de bun.

La mijlooul concertului a urmat de- 
clamaţiunea unei poe?ii umoristice de Spe
ranţă, de abitarientul C. Jurcan, cunoscut 
publicului Braşovean dela mai multe ooa- 
siunl, când s’a distins ca bun declamator. 
Şi de astă-dată tânărul student a fost viu 
şi îndelungat aplaudat.

Póte fi vesel d-1 profesor T. Popovicï 
de sucoesul primului concert al corului său 
de copii, căci a satisfăcut aşteptărilor tu
turor.

Sperăm, oă publicul român, apreţiând 
frumósele sale stăruinţe pe terenul oulti- 
vării musicei între şcolari, va soi să-i dea 
şi în viitor sprijinul şi încurajarea de 
lipsă.

Adunarea generală
a „Asociaţiunei pentru sprijinirea învăţăceilor 

şi sodalilor români meseriaşiu din Braşov.

Dumineca trecută s’a întrunit aduna
rea generală a vechei nostra AsociaţiunI 
din Braşov pentru sprijinirea învăţăceilor 
şt sodalilor român? meseriaşi. Adunarea a

, fost bine oercetată, mai ales din partea 
î fruntaşilor români din loc.

După oom se vede şi din raportul 
comitetului despre laorările sale îu deour
sul anului trecut, pe oare-1 publioăm mai 
jos, Asooiaţiunea acésta a luat pănă aoum 
un avânt din an în an mai mare şi mai 
îmbucurător, mulţâmită bunei sale condu
ceri. Astă4l ea are cu totul o avere în 
bani de vre-o 40,000 fi. Numărul oopiilor, 
ce din tóté părţile vin la Braşov pentra 
a învăţa măestrii, încă este în oontinuă 
orescere. Adunarea nu s’a putut termina 
Dumineca treoută, rămănend a se continua 
încă în 4iua a doua de Rosalii. De-ocam- 
dată din luorările adunărei trecute lăsăm să 
urmeze aoi un reasumat din vorbirea de 
deschidere a zelosului preşedinte, d-nul 
Nicolae Petra-Petrescu, preoum şi raportul 
comitetului:

Vorbirea de deschidere.
Intra multele societăţi de tot felul, 

oe le avem noi Românii, fără îndoială Asso- 
ciatiunea nostră si cele de felul ei, au o 
însemnătate deosebită pentru poporul nos
tru. Acesta o recunóscem cu toţii.

Intsmeiătorii Associaţiunei nóstre au 
incarnat la înfiinţarea ei o ideiă din oele 
mai salutare. Pentru-că pe timpul acela, 
seim ou toţii, Românii nu se prea îndelet
niceau ou de-ale meseriei. Terenul a fost 
părâginit la început. Munoa şi stăruinţa 
continuă însă au adus ródele cele m»i 
bogate.

Meseriaşii noştri au sporit, tinerimea 
nóstrá a îmbrăţişat tot felul de meserii. 
Sub tinerimea aoésta înţeleg mai ales copiii 
ţăranilor noştri. Abia în timpul din urmă 
a înoeput aşa 4isa inteligenţă a-şi aplica 
şi ea copiii la meserii.

Cu muiţămire trebue eă oonstatăm, că 
acum suntem pe calea cea bună. Cât de 
mare trebue să ne fiă deoi bucuria nostră, 
oă la avântul, oe-1 iau meseriile la popo
rul nostru, Assooiaţiunea nostră a contri
buit în mod fórte considerabil.

Ce bncuriă trebue să aibă întâiul pre
şedinte al Asociaţiunei nóstre, B. Baiulescu, 
acest prea venerat domn, — îl sciţi prea 
b ice ,— care 20 de ani şi-a jertfit timpul 
preţios pentru promovarea acestei societăţi!

O fericire & fost pentru societate, că 
dela înfiinţarea ei pănă astă4i, în diverse 
rânduri societatea nostră a fost sprijinită 
cu căldură şi din partea publicului. In di- 
ferite restimpuri s’au găsit inimi generóse, 
cari ne*au întins o mână de ajutor. Daru
rile aoeste marinimóse ni-au făcut posibil, 
oa propăşirea nostră să ia un avânt din 
oele mai frumóse. O dbnaţiă însemnată, 
moşteniri prin testamente şi alte ajutore 
considerabile ni-au înlesnit calea spre îo- 
naintare.

Raportul comitetului va arăta ou dea- 
măruntul mersul afacerilor nóstre. Mi-am 
permis a Vă ruga în special se participaţi 
la adunarea de astă4l şi mă bucur, oă aţi 
binevoit a vă presenta într’un număr atât 
de frumos, cum nu am vă4ut de un şir de 
ani. Acésta dovedesce viul d-vóstre interes 
de causa nostră. Vă mulţămesc şi vă rog 
daţi atenţiune obiectelor dela ordinea 4üei... 
(Sgomotóse aplause.)

Raportul Comitetului.
Onor. Adunare generală! Comitetul 

D-v. are onóre a Vă raporta în cele urmă- 
tóre despre lucrările sale în decursul anu
lui 1896 :

1. Comitetul D-v. şi-a dat totă si
linţa, ca să promoveze nobilul scop al 
Associaţiunei nóstre spre mulţumirea D-v. 
De aceea nici un moment n’a pierdut din 
vedere, care ar fi contribuit la înaintarea 
ţintei măreţe.

Constatăm din capul locului, că agen
dele societăţii cresc din an în an, în pro- 
porţiă fórte îmbucurătore. Pe când afir
măm acésta, nu ne îndoim, că Onor. adu
nare generală, va binevoi a lua în consi- : 
derare, că în aceeaşi măsură cresc şi sar- 
cinele grele împreunate cu aceste afaceri : 
şi décá n’am putut face tot, ce am fi do
rit, Vă rugăm să fim scusaţî.

In decursul anului s’au ţinut în total

. 10 şedinţe de Comitet, în care s’au per 
tractat lucrările cele mai importante.

Corespondenţa cu publicul din afară 
a ajuns în periodul trecut cifra fórte res
pectabilă de 270. Anul trecut au fost 150 
piese. Resolvarea lor nu numai cu péna, dér 
şi cu umblete ostenicióse, în cea mai mare 
parte a urmat prin preşedintele Comite
tului.

2. In anul espirat eră am fost noro
coşi a aşe4a un număr respectabil de uce
nici la diferite meserii, şi încă din ţinu
turi destul de îndepărtate, de pe la Bis
triţă, Deşiu, Abrud şi alte locuri.

In amil 1896 s’au înscris de ucenici 91 
băeţi, anume: la papucari 17, zidari 14, 
lăcătuşi 9, lemnari 7, măsari 7, cismari 7, 
măcelari 6, croitori 5, fauri 5, tipografi 4, 
tinichigii 3, cojocari 2, ştrefari 2, compac- 
tori 2, băcan 1.

h i 1895 au eşit calfe 60: Papucari 
11, zidari 7, cismari 6; lăcătuşi 6, măsari 
5, cojocari 4, lemnari 4, fauri 3, rotari 3, 
croitori 2, văpsitori de odăi 2, tipografi 1, 
măcelari 1, tinichigiu 1, băcan 1, plapo- 
mar 1, organist 1, tăbăcar 1.

Cu finea anului 1896 erau cu totul 
aşedaţi în Braşov la diferite meserii 295 
ucenici, anume: la păpucăriă 45, zidăriă 
40, cismâriă 34, lăcătuşeriă 26, măsăriă 24, 
lemnăriă 24, croitoriă 20, cojocăriă 20, ti- 
pografiă 12, ştrefariă 11, măcelăriă 10, bă- 
căniă 9, făurăriă 8, tinichigii 5, compac- 
toriă 3, văpsitoriă 2, rotăriă 2.

Din cifrele acestea se vede, că ce 
însemnătate are Associaţiunea nostră în 
promovarea diferitelor meserii printre ro
mâni.

3. Aniversarea onomastică a fericitu
lui generos fondator Mihail Stroescu este o 
di de bucuria pentru societatea nostră. 
Ea s’a sărbat şi în anul espirat cu solem
nitate în biserica română din Gróverí, 
fiind presenţi şi ucenici, câţi au putut 
lua parte. Părintele protopop Bart. Baiu
lescu, carele a oficiat serviciul d-deesc, a 
ţinut o cuvântare ocasională.

In Dumineca următore, după festi
vitate, ucenicii s’au adunat în sala de de
semn a şcolelor medii. Aci erau de faţă 
membri Comitetului şi alţi prea onor. domni.

Preşedintele se adresa mai íntáiü ti
nerilor cu o vorbire acomodată festivităţii 
şi le dete sfaturi de purtare bună şi despre 
folósele meseriilor. După acestea s’au îm
părţit la 76 elevi hainiţe şi anume: 31 pă- 
rechl de cisme, 30 rocuri, 15 părechi pan
taloni.

Esperienţa făcută *cu împărţirea de 
haine, ne arată că acesta e fórte mare 
binefacere pentru ei. Din causa acésta Co
mitetul a aflat de bine a urca dotaţiunea 
menită pentru procurarea de haine dela 
300 Ia 400 flor.

4. Associaţiunea a primit şi în anul es
pirat suma de 633 fl., ce ni-se pune la dis- 
posiţiă de cătră onor. Comitet al societă
ţii „Transilvania14 din Bucurescl, care sumă 
se împarte ca burse între ucenicii mai să
raci. Aceeaşi societate ne mai trimite sub 
numele de Bursa Adrian un ajutor de 50 
fl., cu care se plătesce taxa anuală pentru 
un ucenic la lăcătuşeriă. A primit mai de
parte ajutorul anual de fl. 100 dela Bise
rica Sf. Nicolae din Scheiü. In fine comi- 
teul a fost norocos a primi şi în anul 
acesta suma de 200 fl. votată prin libera- 
litatea adunării generale a institutului „Al
bina14 pentru acoperirea taxelor şcolare ale 
ucenicilor.

G-raţiă acestor ajutore, cum şi veni
telor fundaţiunei genereşilor Milail şi Elisa 
Stroescu, Comitetul D-v. a fost în stare să 
speseze pentru promovarea scopurilor socie
tăţii suma însemnată de 1776 fl. 49 cr.

5. Numérul membrilor ordinari este, 
durere, prea mic faţă de scopul măreţ, 
ce’l urmăresce societatea nostră. Şi ar fi 
şi de dorit, ca publicul român să ţină cont 
de progresul îmbucurător şi salutar, care’l 
face Associaţiunea nostră pentru naţiune.

Cu plăcere amintim, că în anul expi
rat s’a înscris ca membru fundator cu taxa 
de 20 fl. d*l George Boerht, supratenente 
pens. în Vad.

Cu finea anului 1896 societatea nu-
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mără 75 membri fondatori şi 6 membri 
onorari.

In decursul periodului trecut au re- 
pausat dintre membri fondatori: adv. N. 
Strevoiu, prof. Dr. I. Bozoceanu, paroch. 
<x. Perşinar şi. prof. em D. Almăşan. Adu
narea gen. este rugată- a-şi exprima prin 
ridicare condolenţele sale pentru pierderea 
acestor membri vrednici.

6. Prin societatea nóstrá s’au împăr
tăşit cu stipendii 23 ucenici, ér dela comi
tetul Bisericei Sf. Nicolae au primit burse 
14 ucenici numai din localitate. Afară de 
acésta s’au mai împărtăşit elevi dela Asso- 
ciaţiunea nostră şi din ajutórele fundaţi unei 
Andronic din Sibiiu.

7. In anul trecut comitetul nostru a 
primit gratuit următoreîe фаге: 1) „Ga
zeta Transilvaniei44, 2) „Transilvania44. 3) 
„Foia Poporului44, 4) „Apărătorul sănă
tăţii.

8. Eforia şcolelor române din loc ni-a 
pus la disposiţiă pentru anul trecut, pe 
fiă-care Duminecă, câte 10 bilete de bae 
de abur gratuite pentru ucenicii noştri.

9. Reuniunea sodalilor români şi-a 
continuat activitatea şi în anul trecut, 
dând obicinuitele petreceri la sărbătorea 
Nascerii Domnului şi de Şf. Pascî.

10. Oomitetul D-v. pătruns de chemarea 
sa şi consciu de datorinţele luate asupră-’şl, 
au mai luat şi următoreîe măsuri în inte
resul promovării scopului Associaţiunei:

a) s’a adresat d-lui adv. din Zernesci 
Nieolau Garoiu, care este preşedintele Des
părţământului Bran al Asociaţiunei tran
silvane, şi l’a întrebat décá nu ar fi apli
cat Comitetul numitului Despărţământ a 
a ne ajuta să plasăm mai mulţi băeţî la 
meserii, din cercul respectiv, contribuind 
comitetul cu 10 fl. de fiă-care elev pentru 
acoperirea taxei şcolare, pentru oas de bolă 
şi alte spese ?

D-1 adv. Garoiu cu plăcere ni-a pro
mis tot concursul. începutul s’a făcut deja 
cu plasarea unui tînăr din Poiana Mărului 
la un măestru măsar de a ic i:

b) a luat disposiţiă ca membrii singu
ra tic  din Comitet sé cerceteze ucenicii pe la 
mâestri, pentru a se informa de tractarea 
-şi conduita lor, prin acésta a susţine mo
ralul în ucenici, dojenind pe cei negligenţi 
jşi îmbărbătând pe cei harnici; în fine:

c) Comitetul a iniţiat o mişcare, pe 
■care sperăm, că şi onor. adunarea generală 
va aproba-o ca pe o problemă de fórte 
mare importanţă.

Anume Comitetul a 'convocat la 2 
<conferenţe pe toţi meseriaşii şi industriaşii 
români din Braşov. Scopul conferenţelor a 
fost pregătirea celor de lipsă pentru întru
nirea tuturor branşelor de meserii şi industrii 
române într’o societate. Acesta să fiă centru, 
aici să se cunoscă meseriaşii, să se sfă- 
tuéscá asupra afacerilor lor, se chibzuescă 
asupra modului cum s’ar pute face mai 
cu înlesnire cunoscuţi marelui public, — 
să se înţel0gă asupra modului cum s’ar 
putea ajutora în cas de bolă, etc. Aici 
s’ar pute crea un centru, unde s’ar puté 
adresa chiar şi publicul în caşurile, când 
are trebuinţe de meseriaşi.

Cam acestea ar fi cestiunile, cu cari 
ar trebui să se ocupe societatea proiectată 
de Comitet. Constatăm cu bucuriâ, că me
seriaşii români au înţeles intenţiunea nostră 
au salutat cu căldură invitarea nostră. Un 
comitet compus din diferita branşe se ooupă 
deja cu pregătirea lucrărilor spre scopul 
indicat.

11. La budgetul anului 1897, Comitetul 
a introdus între spesele fundaţiunei gene
roşilor Mihail şi Elisiu Stroescu două posiţii 
nouă: pentru premiarea măestrilor şi pen
tru ajutorarea a doi sodall, cari vor voi să 
mérgá în străinătate. Acésta este în con
sonanţă cu disposiţiile testamentare ale 
donatorilor.

Cu фиа de astăzi expiră timpul de
3 ani pentru care a fost ales comitetul ac
tual. Depunând deci mandatul nostru în 
mânile adunării generale o rugăm respec
tuos să primâscă mulţumirile nóstre pentru 
deosebita încredere, cu care am fost ono
raţi din partea D-Vostră şi să binevoéscá 
a dispune alegerea noului Comitet pe pe
riodul 1897 — 9.

Comitetul rogă în fine, pe onorata 
Adunare generală a lua următoreîe de- 
cisiuni:

1) a se lua Raportul comitetului la 
cunoscinţă şi a se da Comitetului absolu
toriu pentru lucrările anului 1896. 2) a se 
aduce mulţumită în scris, a) generosei do- 
natore d-nei EJisa Stroescu, b) Societăţii 
Transilvania, c) Institutului de credit şi 
economii „Albina44 din Sibiiu. d) Comite
tului Bisericei sf. Nicolae din Scheiu. 
e) Redacţiunilor, care au binevoit a ne tri
mite câte un exemplar gratuit; f) Eforiei 
şcolelor medii pentru acordarea gratuită a 
biletelor de bae. 3) Mulţămită protocolară 
d-lui nou membru fondator George Boeriu 
supratenent pens. în Vad. 4) Alegerea nou
lui Comitet pe următorul trieniu. 5) Pri
mirea budgetului pe an. 1897.

Esamene la sate.
Intregalde, 21 Maiü v. 1897.

In 11 a lunei curente st. v. s’a ţinut 
esamenul din oomuna Intregalde, despre 
decursul căruia, voind a satisface însărcinării 
participanţilor, îmi i-au libertate a Vă ra
porta urmátórele:

Intregsldele este una dintre cele mai 
închise comune de munte, cu nisce stânci 
prăpăstios©, adâncimi înfricoşate şi nisoe 
căi oare de oare mai primejdiósé, astfel oă 
şi în timpul de vară rar este cercetată şi 
cam numai de bărbaţii curioşi de-a admira 
fromseţele natúréi, ori mai bine cjis minu
nile Creatorului. Dór din sînul poporului 
acestei comune au eşit bărbaţi aleşi şi lu
minaţi Oi% actualul vicar al Haţegului Ni- 
colau Nestor; distinsul profesor gimnasial 
din Blaşiu protopresbiţer onorar Silves
tru Nestor; protopopul Heţegan eto. O 
dovadă acesta că şi prin înfundăturile mun
ţilor se află mlădiţe românesc!, care cul
tivate fiind, devin vrednici bărbaţi ai na
ţiunii.

Durere însă, mare durere, oă omenii 
noştri de biserică şi de şsolă prea puţin 
să întereseză, Dovadă şi micul nume al 
elevilor presenţi la esamenul din oestiune 
şi şi mai micul număr al participanţilor, 
măcar că un învăţător zelos şi harnic, ca 
şi totodată preotul Nieolau Necrelescu nu 
mulţi s’or afla. Precisele şi clarele răspun
suri ale micilor elev! din tót© obiectele 
propuse te puneau în uimire; ér declamă- 
rile şi cântările îţi părea că te ridică în 
slavă, unele din ele au trebuit să fiă şi 
repetate. Esamenul a fost condus ou cea 
mai bună tactică de părintele Petru Raica 
din Cetea.

După terminarea esamenului, vred
nicul paroch local, tot-odată director şco
lar D-1 loan Nestor a dat o masă comună 
la casa sa, unde s’au cântat mai multe din 
frutnósele şi de inimi înălţâtorele nósfcre 
cântări românesol. Nici toasteie nu au 
lipsit. D-1 L. Ciorbea a toastat pentru 
învăţătorul şi preotul român, d-1 Necrelesea 
pentru comisarul esamenului; d-1 Raica 
pentru óspele din depărtare L. Ciorbea 
«tc. Petrecania aoésta, ca şi oare puţine 
vor fi mai vă4ut Intregaldele, a durat pănă 
târ4iu, când apoi ou toţii ne-am depărtat 
ducând în inimele nóstre cele mai frumóse 
suvenir! şi amintiri

Bine ar fi, décá încă dela multe esa
mene tot ca astfel de suveuir! şi amintiri 
ne-am depărta, cu acea adaugere ca nu
mărul elevilor şi al participanţilor să fiă 
însă mai mare.

Ponor, Maiu 1897.
In 8 (20) MaiiS s’a ţinut esamenile 

din Ponor. Presenţi 18 elevi. Ca învăţător 
a funoţionat teologul absolut Laurenţiu 
Ciorbea, oare deşi mai tot anul bolnăvioios 
totuşi a făout cu şcolarii un progres atât 
de bun, înoât a întrecut tote aşteptările!

Şomoştelnic, 30 Maiîi n. 1897. 
La şo6!a gr. cat. din Şomoştelnic s’a 

ţ’nut esamenele în 21 Maiii. învăţător d-1 
Bichisiu Filon. Scrisori de esamen erau pe 
masă numai trei (două în limba maghiară 
şi una în limba română). Clasificaţiuniie

elevilor nu erau pregătite. S’au esaminat 
din catehism, oetitul în română si aritme
tică. Din oelelalte obieote a deolarat învă- 
ţătorul, că n’a propus nimio, scusându-se 
ou aceea, oă nu are edificiu de şcdlă.

Ce e drept la noi edificiu de şc6lă nu 
esistă, însă sporul ce l’a făout învăţătorul 
de doi ani de oând e la noi, nu e de na
tură a încuraja pe popor să-şi facă şc61ă, 
căci afară de puţin cetit meohanio şi rău, 
băetii nu soiu nimio. Dorim îndreptarea lu- 
orurilor!

plinul din cei de fa ţău.

Ajutore pentru înveţăceii meseriaşT 
românî.

C o n c u r s .
Devenind vacante un-spre-4ece aju

tore de câte 25 fl. la an pentru învăţăceii 
meseriaşi români din Transilvania, din 
subvenţiunea ce primesce Asociaţiunea 
spre acel scop dela societatea „Transilva- 
niau din BucurescI, se escrie concurs pen
tru conferirea acelor ajutore cu începutul 
anului 1897.

învăţăceii meseriaşi, cari doresc a re
flecta la vre-unul dintre aceste ajutore, să 
înainteze pe lângă cerere urmátórele do
cumente: 1) atestat de botez în original 
séu în copie legalisată; 2) testimoniu şco- 
lastic cel puţin de 4 clase elementare;
3) atestat, că se află deja lucrând la vre-un 
măestru seu corporaţiune şi cu ce succes ;
4) contract, în original séu copie legali
sată, încheiat cu măiestrii conform §. 61, 
al legii industriale (Art. leg. X V II 1884);
5) atestat de moralitate dela autoritatea 
locală competentă şi 6) adeverinţă dela 
părinţi séu tutori, că sunt decişi a-i lăsa 
la învăţătură, pănă se vor perfecţiona pe 
deplin.

Cererile instruite cu aceste docu
mente, să se înainteze la subsemnatul comi
tet pănă în 30 Iunie 1897 stil nou. Cere
rile intrate mai târ4iu nu se vor considera.

Sibiiu, din şedinţa comitetului Asocia- 
ţiunii transilvane, ţinută la 8 Aprilie 1897.

Dr. II. Poşcariu, Dr. V. Rologa,
yice-preşed. secr. II.

L i t e r a t u r ă .
In editura Tipografiei „ Aurorau A 

Todoran din Gherla (Szamosujvár) a apă
rut : „Opşagurî, cât cioplite, cât pilUe şi li  
lume împărţitea de loan Pop Reteqanul. Este
o carte de vre-o 184 pag. format mic plă
cut, cuprindend vre-o 60 de poesii glu
meţe. Preţul 40 cr.

*
In Tipografia Diecesană din Caran

sebeş a apărut Nr. 2  din seria de publi- 
caţiunl întitulată „ Biblioteca Nostră*. Acest 
număr conţine: „Iancu de Hnnyad, cer
cetare istorică de Iosif Bălana. E  o cărti
cică interesantă şi bine scrisă, având în 
text şi două ilustraţi uni bine reuşite („Iancu 
de Hunyad44 şi „Iancu de Hunyad în lupta 
dela Varna)44. Din „Biblioteca Nostră44 apare 
în fiă-care lună cel puţin un număr. Di
rector al ei e d-1 E. Hodoş. Abonamentele 
se fac pentru câte o seriă de 5 şi de 10 
numere. Seria de 5 numere costă 70 cr. 
(1 leu 75 bani), ér seria de 10 costă 1 fl. 
40 cr. (3 lei 50 bani). Se vine aşa-deră 
14 cr. pentru un număr, trimis acasă fran
cat îndată ce apare, — un preţ fórte eftin 
în asămănare cu mărimea cărticelelor, 
care au un format fórte plăcut şi tipar 
frumos.

*
Istoria Pedagogiei de F. Gr. Borgovan 

a eşit deja de sub tipar în editura libră
riei H. Steinberg din BucurescI (Strada 
Şelari 18). Preţul 3 lei. Se póte procura şi 
prin administraţia 4iarului nostru.

*

In editura „Tipografiei44, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, a apărut: Repriyire, pri
mul artioul din scrierile publicate de cele
brul filosof german Max Nordau, sub tit
lul: „Parodoxe sociologioe44. Traducere de 
Rosmarin. Preţul 20.

Despre Religiuue şi Credinţă
i i .

Mulţi c& timpul credinţei 
a trecut, că omenii nu mai sunt aşa 
de simpli, ca se créda fără se în- 
ţelâgă, ci ei voesc a sci, a vedea 
şi a aucji. Sunt férte mulţi cari, 
spoiţi cu câte-va cunoscinţe, înşiră 
vorbe deşerte contra religiunei, voind 
se arate avuţia filosofiei asupra re
ligiunei, pentru-că alt obiect nu au 
în capul lor, deşert de ideile cele 
drepte, ce trebue se le primâscă încă 
din légen pentru a se face creştini 
bunï şi omeni oneşti.

Pănă astă4î însë nu s’a vecjut 
om, care despreţuind religiunea, se 
fia onest, atât moralicşşce, cât şi 
spiritualicesce. Causa este creacéreá ; 
căci déca din pruncia ar fi primit 
o crescere dreptă, şi ar fi avut în 
naintea ochilor lor exemple fumóse, 
déca li-s’ar fi inspirat temerea de 
Dumnec]eu, iubirea de omenire, res
pectul cătră părinţi, dragostea cătră 
aprópele, ca în ori-ce ocasiune se 
îmbrăţişeze virtutea, care singură 
face pe om fericit, am avea astăcjî 
mai mulţi membri ai bisericei nós
tre, de cari naţiunea are mare tre
buinţă în aceste timpuri de grele 
ispite.

Dér astăcjî, în secolul civilisa- 
ţiunei şi luminei, vedem în loc de 
progres o mare decrescere, şi cu 
mare durere, chiar din céta celor 
mai pricepuţi, din céta celor, că
rora li-ar placé a figura şi a trece 
de ómeni Înveţaţî, vedem atâţia inşi, 
cari numai prin acea vor se-şi arate 
înveţătura, ca së vorbéscâ contra 
înveţăturei mántuitóre a lai Christos ; 
ba ceva mai mult;  astă4î a ajuns la 
modă, care se întinde ca rîia, de-a 
nu cerceta biserica, şi a nu respecta 
cele sfinte; a face cruce este lucru 

f netrebnic şi de rîs la cei retăciţi 
de adevărata credinţă a Mântuito
rului Christos. Vedem cu durere pe 
cei mai mulţi, cari îndată ce ajung 
în societate, séu într’o funcţiune mai 
bună, cel dintâiu lucru al lor este, 
de-a batjocori religiunea şi a nu mai 
crede în nimica din mântuitorea în
văţătură a lui Christos, ér celui, pe 
care-1 observă că ţine la biserică şi 
la învăţăturile sfinte, îi dau porecla 
de „bigot44 şi „inculttt, cpcêndu-i-se, 
ca nu corespunde cu secuiul civili- 
saţiunei modeme (?!). Astăcjî acela, 
care defaimă şi batjocureace religiu
nea mai cu ioc, vré se trécá ca om 
mai învăţat şi mai luminat (?!)

Părinţii trebue se-şî crésca fiiï 
întru frica lui Dumne4eu, că 0tă ce 
4ice Isus Sirac: „Copii ai, învăţări pe 
ei, înduplică grumazul lor din pm nciău. 
(7. 25). Cu inima sdrobită însă tre
bue së vedem, că astăc^i cei mai 
mulţi părinţi nu îngrijesc aprópe de 
loc de adevărata fericire a co
piilor.

Părinţii sunt datori se dea fiilor 
esemple bune în tote; căci lórte 
drept 4ice filosoful Aristotele, c ă :
„natura a sădit în prunci însuşirea aceea, 
„ca së facă ceea ce ved, că fa c  părinţii11. 
A?a-dér copiilor trebue din frageda 
lor etate a le insufla simţul de reli- 
giune; căci religiunea este primul 
impuls de iubire cătră mamă, tată  
şi cătră fraţii săi. Sânţenia religiu
nei, ce s’a aprins în frageda lui ini
mă, arde apoi ca o flacără a devo- 
ţiunei înaintea altarului lui Dumne4eu.

Părinţii, cari astfel nutresc a- 
morul în inima copiilor, nutresc în 
fragedul lor simţ de religiositate 
germenile cel mai sublim şi mai 
sacru, ce-1 póte simţi omul. Căci 
„Dumne4eu este mărirea a tótă dra
gostea, şi cine trăesce în dragoste, 
trăesce în Dumne4eu. (Ión 4, 6.)
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Conceptele religiunei, care le*am 
adoptat încă din frageda copilăria, 
rëmân neşterse din memorie şi ini- 
m ă; ele lucesc luminat, când tótéin  
jurul spiritului nostru se vëd întune
cate, şi sunt pentru cel desperat de 
multe*orî unica ratjă de scăpare, 
când barca norocului şi a vieţei i ar 
ameninţa se se cufunde şi se se 
sfărîme de stâncile cele tari. Sim
pla cugetare la Dumne4eu şi la vir
tutea creştinâscă de multe-ori a scă
pat pe mulţi din valurile peirei. 
Religiunea la mulţi nefericiţi, în 
timpul celor mai critice momente 
ale necasului, a smuls cuţitul des 
perărei din mână.

Religiunea creştină este aceea, 
care a eliberat spiritul omului dela 
robia natúréi. Sub conducerea reli
giunei creştine omul a devenit liber, 
şi în deplina consciinţă despre înalta 
sa destinaţiune, el începù a lacra 
jieîncetat pentru perfecţionarea sa 
morală şi intelectuala.

Cum am cjis, religiunea este le
gătura cea mai tare între Dumnecjeu 
şi om ; se vedem acuma, cine este 
Dumnecjeu şi cine este omul? —  
Dumne4eu este ziditorul tuturor, El 
a făcut totul din nefiinţă la fiinţă, 
El ni-a dat fiinţă şi prin a sa Pro- 
vedinţă ne îngrijesoe pentru bună
tatea sa.

Omul eete făptura mânelor lui 
Dumnezeu, este dator së créda în- 
tr’ênsul, să-l iubéscâ, së se témâ de 
dênsul şi së îœplinéscà poruncile 
lui. Iubirea nóstrá cătră Dumne4eu 
şi temerea, adecă respectul cătră El, 
stă în a conforma faptele nóstre cu 
voia Lui. Voinţa lui Îjumne4eu este, 
se ne iubim unul pe altul ca fraţii 
şi ca fii ai aceluiaşi părinte. Së iu
bim pe inimicii noştri şi së facem 
bine celor ce ne urăsc pe noi.

Religiunea este basa tuturor 
celorlalte cunoscinţe ; ér credinţa 
este basa religiunei.

Credinţa este virtutea suprana
turală, prin care suntem inspiraţi şi 
ajutaţi de graţia lui Dumnezeu şi 
ţinem de adevărate cele descoperite 
de El. Credinţa este lumina, prin 
care omul devine capabil a resolva 
misteriile timpului şi ale eternităţei. 
Fără acésta lumină n’ar puté fi nici 
virtute, nici o consolaţiune pe pă- 
naênt. Cu cât credinţa omului este 
mai mare, cu atât el se nobileză, 
se luminézá mai mult, şi se legă 
mai de-aprópe cu Dumne4eu, care 
este Creatorul seu. Credinţa mai 
este actul cel mai profund şi mai 
măreţ al consciinţei omului. A crede 
în Dumne4eu este a simţi pe Dumne
zeu înnăuntrul nostru şi a fi con
vinşi de esistenţa sa. Cel ce crede 
legei ascultă de porunci, şi cel ce 
speréza spre Domnul nu se va lipsi. 
Tot darul şi nedreptatea se va scurge, 
ér credinţa în etern va sta. (Isus 
Sirac 24, 40, 14).

Credinţa este necesară întregei 
societăţi, căci ea predică bunătatea 
şi dreptatea. Ea este legătura spiri
telor, pe care le reunesce în ace
leaşi adevăruri legile umane. Ea este 
mângâierea celor nefericiţi, viâţa 
dreptului, frêul celor rëi şi isvorul 
tuturor virtuţilor.

Astfel dér credinţa este cea mai 
preţiOsă dintre tote tesaurile ; ea 
este isvorul tuturor luminilor din 
lume, mai cu séma fiind-că fără 
credinţă nu se póte spera mântuire. 
Mai bine este a pierde totul, decât 
credinţa, pentru-că décà pierdem 
credinţa am pierdut totul.

Credinţa aduce spiritul omenesc 
la supunere. Spiritul omenesc, care 
se íntemeézá pe a sa credinţă, n'are 
trebuinţă de nici un sprijin, căci 
credinţa lui cea nemărginită este cea 
mai adevărată probă pentru el. Cel 
ce se îndcesce şi cere probe asupra 
credinţei, se asémená cu corner-

ciantul, care caută garanţiă, fiind-că 
îi lipsesc alte asigurări mai bune ; 
şi tóté acele garanţii nu sunt alt
ceva, decât numai nisce semne ale 
îndoinţei, slăbiciunei şi neaverei.

Cine voesce, ca prin esplica- 
ţiuni şi probe se ajungă la Dumne- 
4eu, acela póte se facă óre-care îna
intare în felul acesta, înse vatemă 
Dumne4eirea prin îndoela şi necre
dinţa s a ; se depărtăză de religiune 
şi rămâne străin de cunoscinţele cele 
mai înalte. Nimic nu este mai sigur 
decât credinţa, că ea este darul şi 
îndurarea lui Dumne4eu.

Prof. Dr. Elefterescm.
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Semenaţi meiu (înălaiu încrunt.)

Ingrijat de miseria, ce are se 
urmeze în Transilvania şi părţile ei 
muntóse şi reci locuite de Români 
în urma continuelor ploi de 4 öce 
săptămâni, ce la început au împie
decat şi ţinut în loc pe agronomi 
de nu au putut ara, remânend ast
fel necultivate cele mai productive 
locuri ca şesul Mureşului şi al Tér- 
navelor, éra acum îi ţin în loc, de 
nu pot plivi grânele şi săpa cucu- 
ruzele; am cre4ut, că nu voiu greşi, 
decă voiű trage atenţiunea agrono
milor asupra inului şi a meiului, care 
se mai pot semăna cu speranţa, de-a 
ave buna recoltă şi resultat.

Inul şi cultura lui e cunoscută 
în tote părţile ; nu aşa înse Meiul, 
căruia Ardelenii îi 4ic mălaiu mă
runt şi nu e cunoscut decât în păr
ţile Braşovului şi în cele trei scaune 
secuiesc!.

Meiul e o plantă păiosă la foi, 
mai late decât iérba, însă nu aşa late 
ca ale cucuruzului; e főrte produc- 
tiv, nu cere altă cultură, decât să 
fiă sămănat, bine grăpat cu spini, şi 
o plóiá bună ajunge ca se crescă, 
se se desvólte şi se rodéecá însutit, 
e mai productiv şi decât ovesuL

Meiul cere sol gras şi în vărsă
turile apelor, ce au esundat cresce 
şi îi priisce de minune. El nu se 
sapă, ci se seceră. In România li
beră ţăranii mănâncă mai bucuros 
mămăliga de meiü decât cea de 
porumb. Din meiü se fabrică păsa
tul, ce se găsesce în comerţ în tote 
băcăniile. Eu l’am folosit la ţinutul 
şi îngrăşatul rîmătorilor şi-l reco
mand cu tot de-adinsul agronomi
lor noştri, ale căror pămenturî au 
rămas nearate, séu, arate şi semă
nate fiind, au fost inundate, spălate 
de Mureş, Térnave, Olt şi alte rîuri, 
văi şi părae, şi umplute de burueni.

Se prea înţelege, că fiind meiul 
mic şi mărunt în grăunţ, pământul 
după arătură trebue grăpat, apoi 
semănat cam ca inul de des, şi apoi 
erăşî grăpat cu grapa împletită cu 
spini. In vărsături, pe unde au lăsat 
apele noroiü, cred, că se póte să- 
măna şi fără arătură, numai se fiă 
locui bine grăpat.

Meiului, ca şi inului, îi trebue 
numai trei lunî de 4^e pentru cres- 
cere, desvoltare, şi cócere, prin ur
mare se póte semăna cu bună spe
ranţă de succes pănă la 15— 20 
Cireşar şi chiar pănă la începutul 
lui Cuptor, înse cu risicul, de a nu 
se cóce bine, ci numai de-a da 2— 3 
cară bune de nutreţ pentru vite.

Astă4î, în 5 Iunie n., în pieţa 
Braşovului costă hectolitrul 6 fi. 50 
cr.*). Cu sămenţa din un hectolitru se 
pot sămăna 10— 15 jugăre eu bun 
prospect de resultat. Cei ce ar dori 
sé facă o încercare, se se adreseze 
la firma: „Dumitru Eremias, nepoţi 
în Braşov, şi vor fi serviţi cu totă 
promfcitudinea.

Au se ceră 10, 20, 80, 50— 100 
chilograme, costând 7— 8 cr. chilog.

Dela Braşov pănă la Teuş pdte şi 
mai departe, se ia un crucer de 
chilogram la calea ferată; prin ur
mare 10 chilogram e, cari ajung 
pentru sămănatul unui jugăr de loc, 
cred, că nu vor costa pe cumpără
tori mai mult de 100 cr. seu 1 fl. 
Dând Dumne4eu apoi ploiă bună 
după ce-1 vor semăna, vor lua 4 — 500 
de chilograme, încât nu vor mai 
striga asupra cerului, care pănă aci 
a fost ingrat.

Axentie Severa.

MULTE ŞI DE TOATE.

Răpirea fem eilor.

Obiceiul de a răpi soţiele domnia în 
vechime aprópe la tóté popórele. După le
gile lui Mânu, una din acele opt forme 
legale a ceremoniei căsătoriei era ritul 
Rak-shala-ului, adecă: „Răpirea prin pu
tere a fetei, care ţipă, după ce părinţii ei 
au fost ucişi seu răniţi şi casele lor de
vastateu.

Acest rit era autorizat prin o tradi- 
ţiune sacră la Kshatriyaii. După Dionisios 
din Halicarnassa, căsătoria prin captură a 
fost un obiceiu al vechei Grecie, şi Plu- 
tarch ne spune, că la Sparta era observată 
ca un simbol principal în ceremonia că
sătoriei.

La Romani mirésa se arunca la ge- 
nunchiele mamei sale şi era smâncită cu 
violenţă de cătră mirele şi prietinii lui.

In timpurile istorice acésta nu era 
decât o ceremonie, dér la o epocă ante- 
rioră, captura femeilor era o realitate. 
Cine n’are în memorie răpirea femeilor 
sabine ?

Vechii Teutoni răpiau adesea femeile 
pe care le luau de soţii. Vorbind de na
ţiunile scandinave, Olaus Magnus spune, 
că erau necontenit în résboiu una contra 
alta, propier raptas virgines aut arripiendas. 
La Velşi, în dimineţa căsătoriei, mirele, 
însoţit de pretinii săi călări, răpea femeea 
ce trebuea să-i fiă de soţie. Slavii din 
timpurile vechi, după Nestor, îşi răpeau 
femeile. La Esclavonii din sud răpirea de 
fado  era în vigóre la începutul secolului 
nostru.

Acest obiceiu există şi astă-di la multe 
popóre sălbatice. Coke, vorbind de locuitorii 
din Unimak, spune că ei năvăliră în insula 
Aleute şi răpiră femeile, obiectul constant 
al résbóelor lor. La Ahtii, un bărbat fură 
adesea ori pe o femeie din propriu-i neam, 
pe când Bonakii din California nu se că
sătoresc decât cu femei răpite în résboiu 
cu alte populaţiuni. Macasii dela Ecvator 
cumpără soţiele lor decă sunt de némul 
lor; altmintrelea le răpesc prin forţă. Tote 
popórele Caraibe aveau obiceiul de a răpi 
femei dela cele-l’alte populaţiuni, încât băr
baţii nu se puteau înţelege în vorbe cu 
femeile lor şi von Martius afirmă, că actual
mente sunt în Brasilia populaţiuni care 
nu-şi procură femei decât furând fetele 
dela vecini.

Tangutanii, Samoezii, Votyakii, etc., 
au încă şi astăcli obiceiul de a-şi răpi so
ţiele séu fetele pe care le iubesc când nu-s 
destul de avuţi ca se le cumpere. La La
poni , Estonieni şi Finezi căsătoria se 
făcea prin răpire pănă în vecul trecut.

Dr. Nansen ne spune, că pe cóstele 
de Est ale Grönlandei, singurul mod de 
a contracta o căsătorie este şi astădl, ca 
bărbatul să mergă la cortul fetei pe care 
’şi-a pus ochiul, s’o ia de păr şi s’o tragă 
pănă la cortul lui. De multe ori fata re- 
sistă cu violenţă, fie că în adevăr uresce 
pe răpitor, fiă că vrea să arate simţăminte 
de ruşine şi de pudóre. Scena devine ast
fel cu totul violentă; familia fetei o pri
vesc însă cu cea mai perfectă linişte, con
siderând acestă luptă ca o afacere intimă, 
în care n’are ce să se amestece.

Cu timpul aceste moravuri barbare» 
tind a dispare de peste tot locul; ele se* 
regăsesc însă ca un simbol apr6pe uni
versal în ceremoniele căsătoriei.

La Indianii mosquitoei, odată ce nuntar 
e hotărîtă, şi după ce mirele a plătit daru
rile făgăduite, el răpeşte pe mirâsă, prin 
violenţă prefăcută. Acesta e considerată ca- 
un preliminar esenţial ai căsătoriei, şi e  
un punct de onore pentru miresă să ţipe, 
să plângă, să resiste, ori cât de drag i-ar 
fi mirele.

Uanipesii n’au altă ceremonie a că
sătoriei de cât, că fata e răpită cu tote 
formele violenţei din casa părinţilor săi.

La "Wakambaşi căsătoria se face prin 
vendarea fetei; mirele însă trebue s’o ră- 
pescă prin forţă seu s’o fure prin vicleşug.

La Bechuanani, spune d-1 Coonder, prin 
ceremoniele căsătoriei, una consistă în a- 
runcarea unei săgete de cătră mirele în 
coliba miresei.

Aceste obiceiuri se găsesc la apropo- 
tote poporele din Asia şi din Africa, şi 
urmele lor sunt încă prea visibile în cere
moniele căsătoriei a multora din naţiunile 
civilisate, şi în special la noi Românii.

*
Nebuni. . .  d iaristî.f  9

intr’o revistă medioală francesă se re- 
lateză, că în mai multe case de nebuni din 
Aoglia medicii au avut ideia fericită de-a 
îritroduoe 4i«ristica la pacienţii lor, ca oou- 
paţiă şi cură în acelaşi timp. După sta- 
tistioele anuale ale aoestor institute, ideia. 
de care e vorba a avut result&te fort© 
bune.

Se aduc esemple, cari dovedesc, că 
nebunii au mare pornire pentru Ziaristică 
şi că de muite-orî în acest mod dau lămu
riri despre starea lor, pe cari verbal le re
tuşau cu îndărătnicie. De pildă unui din 
boiuavl nu voise cu nici un preţ să esplica 
ideia lui fixă; acâsta se manifesta numai 
priu faptul, că el nu voia ,să măaâaoo ni- 
uiio. îndată insă ce-i puse ia dispostţie ma
terial de scris, lucrul s’a lămurit.

Bolnavul sene adecă: „Doresc să fin 
îumoruieacat cât mai curând. E un scan
dal nemaipomenit, că suut silit se târăsc 
pretutindeni, cu mine, uu corp deja mort- 
şi trecut în putrede*. Modicul scia iiouma, 
ee tratament se-i aplice şi, după ultimele 
scirl, bolnavul oierge mai bine.

Un alt boluav scrie: „Se caută pen
tru un troa, pe oare discreta ne.opiesce 
de a-1 desemna ia».i de aprope, un împărat 
său rege, ou experienţa in acest iei de
sfacere. Ţarul Rusiei nu va fi prnnitM.

*) La Braşov şi împrejurime se ca
pătă meiü şi cu 3 fl. 40—3 fl. 80 cr., dór 
acesta fiind adus din România şi ţinut în 
magazine de ani nu mai încolţesce, ér 
meiul de sămenţă produs la noi e cu 6 fi.
50 cr. hectl. la speculanţi,

POŞTA EEDA0ŢIUNE1.

„Unui învtyător t r a c t u a l în Sălagiu... 
Am cetit şi noi notiţa, ce-o publica foia 
unguresoă „Sziiâgyu despre adunarea în
văţătorilor români din tractul (Jrasuei. Dâcă* 
s’ar pute oonstata, că îu adevăr autorul ei 
este unul dintre aiembrn aduuărei, ar li 
trist şi ar menea să fiă înfierat un astfei de. 
„img&utt. Numai pe basa uoor oombmaţiunl 
însă nu puteţi suspiţiona in public p& ni
menea. A cere reutiiioare nu eate posibil 
iu caşul de faţă; priu urmare interpelarea 
d-vdstre n’t*r pute duce la nici un resuit&t.

Oâ.iexLcLa,ru.i jse p -ce rx ia x ie i. 
MAIÜ. are 31 cjile. FLORAR.

filele

Dam.
Luni
Marţi
Mer.
Joi
Vm.
Sâm.

Călend. Iul. y.

üö 6 f  Afl. c. sf. Ión
26 S. apost. Carp.
'Al S. m. Teraponte
28 C. păr. Nichitâ
39 S. c.M. Teodosia
30 C. păr. n. isachie
31 Păr. apos. Erem.

Călend. Gregor.

6 1 f  iiosalii.
7 2 liosalii
8 Ep. Medard.
9 Felică

10 Margareta.
11 Ap. Varnava.
12 loan Faa.

Târgul ae rimâiorf oin Sîeinbrueh.
S t a r e a  r i m ă t o r i l o r  a fost ia

1 Iunie de 31568 capete, ia 2 Iunie au 
ncrat 1256 capete şi au eşit 484oapete ră
mânând la 3 Iunie un număr de 32340 ca
pete.

Se notâză m arfa: ungurâscă v e c h e  
g r e a  dela — .— cr. până ia — .—  cr. 
marfă u n g u r 6 s o ă tinerâ g r e a  dela 
—.—  cr., pănă ia — .— cr.s de mijloc deia- 
— .— or. pănă la — . — cr, u ş o r i i  deia- 
— .—  ev. pănă ia — .— ci\
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Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 2 Iunie n. 1897.

S  d m i n ţ e

ë  s- dela ! pănă

Grâu Bănăţenesc 81 8.15 8.2 J
Grâu dela Tisa 81 8.20 8.25
Grâu de Pesta 81 8.15 820
Grâu de Alba«regala 81 8.15 8.20
Grâu de Bácska 81 8.25 8.30
Grâu ung. de nord 81 .—

BSminţe vechi 
ori nőné soiul

C
al

ita
te

a 
pe

r 
H

es
t. JProţul per 

100 ohilgif.

dela pănă

Sëcarà 70-72 6.40 6.54
Orz nutreţ 60-62 4.50 4 75
Orz de vinars 62.64 5.— 5.80
Or* de bere 64.66 6.50 8.—
Ovës 39.41 5.75 6.20
Cucurus bănăţ. 75 .— .—
Cucuruï altü. soiu 78 . — . —
Cucurus - - .—
Hirişcă n —.— —.—

Preţul p©i 
100 chilogr.

Productediv, Bo i ul

Sena. de trif. Luţernă ungur. —.—
— transilvană —,— —,—
— bănăţenă —.—

roşiă —.— —.—
Oleu de rap. rafinat duplu —,—
Oleu de in —.—
Uns. de porc dela Pesta 58.50 54. -

dela ţeră — —.—
Slănină sventată 48 — 48.50

J J afumată 5LJ.- 53 50
Sgu _%_ —,—
Prnne din Bosnia în buţl 14.75 15.25

Ti din Serbia în saci 13.50 14.—
Lictar slavon nou 2 3 — 24.™

bănăţenesc 
din Ungaria 
unguresc! 
sârbesc! 
brută

2 1 — 2 2 . -
Kucl
Gogoşi

r,
Miere

galbină strecurată _.
Ceară de Rosanau _t_
Spirt brut _,_ ——

Drojdiuţe de spirt

Cursul

dela pănă

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 4 Iunie st. n, 1897.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. cr.

1 H.  L. Grâul oel mai frumos 6 10
Grâu mijlociu . . 5 70
Grâu mai slab . . 5 40
Grâu mestecat . . B 60
Săcarâ frum6să . . 3 60

>> Secară mijlooiă . . 3 3.0
V
V

Orz frumos . . . 3 40
Orz mijlociu . . . 3 20

V 
; î

Ovăs frnmes . 2 50
Ovâs mijlociu , . 2 20

55 Cucuruz . . . . 3 20
31 Mfilaiu . . .  . . 3 80
11 M a z ă re ...................... 5 60
Jî L i n t e ...................... 10 BO
J) Fasole . . . . . 6 —
V
Vi

8emenţă de in . . 7 50
Sâmenţă de cânepă . 5 20
C a r t o f i ...................... — 76
Măz£riche . . . . — —

1 kiiă Carne de vită . . . —. 45
») Carne de porc . . . — 49

Carne de berbece . . — —
100 kil. Său de vită prospăt 21 -

» 1 Său de vită topit 32 —

C ursul la bu rsa  din Viena.

Din 4 Iunie 1897.

Renta ung. de aur 4°/0 . . . .  123.— 
Renta de cor6ne ung. 4°/° • • • 99.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 7 t%. 1 2 3 .-
Iirpr. căii. fer. ung. în argint 41/j °/g 101,40
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.60 
Bonuri rurale nngare 4%  . . . 97.75 
Bonorî rurale croate-slavone . .  97.75
Imprum. ung. cu premii . . . 154,—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.—
Renta de hârtie austr. . . . .  102 05
Renta de argint austr..................... 102,—
Rente, de aur austr........................ ...... 123.05
Loeurl din 1860 ........................... ......145.30
Aoţii de*ale Bănoei austro-ungară. 958.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 408,—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 366.40
N ap oleon d orî................................ 9.52 y2
Măroî imperiale germane . . . 58.b5
London v is fc a ................................ 119.60
Paris vi s t a ............................................97.60
Rente de corone austr. 4°/0 . . 100.90
Note italiene......................................  45.40

ursa deSucuresc l
din 1 Iunie n. 1897.

V a l o r i Scad.
cup.

Rentă română perpetuă 1875 
Renta ansortisabilă . . . .

„ „ (Impr. 1892 . . .
„ „ din 189B 
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ (Impr. de 32. V2 mii. 
„ „ (Impr. de 50 mii.
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 
„ „ (Im. de 90 mii. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. ruralej. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 
Oblig, comunei Bucuresci 1883 

„ „ din 1884
„ „ „ din 1888
., „ „ din 1890

Scrisuri fonciare rurale . . . 
„ „ urbane Bucuresci
n )> )) »
,, ,, ,, Iaşî  ̂ . 

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit diy, fr. 12.81 
Banca Naţion. ult„ div, 88.—
Banca a g r i c o l ă ..........................
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Constr, uit. div.151. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria'* Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 

» ,) „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
,, Bistriţa1 ‘ soc. p. f. hârtii 30,,/' 
Societ. p. const. de Tramways 
20 iranci aur

5%
5%
5%
5°/o
B°/o4%
4%
4%
4%
4%
6°/o10
50/0
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5%
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6%5°/„

6°/o
V.N ,
500
500
hOO
200
200
250
250
100
ICO
200
№.
r>lk.’

l’Jut-'
20’

lan,--iul.
11 V

Apr.-Oct 
lan,-M ie

>» »
11 n 
1> >1 

Mai* N07.
n n

l a t —iul. 
Mai-NoY. 
mn.-j)ec. 
Mai-Noy. 
la L -M e
n n
» »
n »
n r>

150 V 
într. V. 
150 v. 
într. v.

11 »
11 1
11 11
11 11
» »
V- -.1
l i  v,

» ■>>
» 11

’ > 11

Uu
bani
gata

102-  
100.- 

101.— 
101.—  
95 .V*
88 V* 
88-3/4 
b9.V4 
88»/4 
88.3/, 
8 V.V4 

102 —  

2 9 7 .- 
98.V4

97 — 
04 V,
90 >/i 
Sfr.1/,

1830
200. -
410.-
436.-
325.-
154.-

110* -

S C O M P T U R Í :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a .....................

5°/o Paris . . . . 2°/o
n Petersburg . . W /n
5 V, Berlin . . . . S 1/,
27, Belgia . . . . 3 %
4.— Elveţia . . . . 47 2

C ursul pieţei B ra şo v .
Din 5 Iunie 1897.

Bancnote rom. Câmp. 9.44 Vend. 9.47
Argint român. O «imp. 9.42 Vead. 9.44
Napoleon-d’orî. C mp. 9.50 Vend, 9.52
Galbeni Oump. 5.55 Vend. 5.60
Rable Ruseaci Cump. 126.— Vend. .«—
Mărci gamane Cump. 58,50 Vend. —.—
Lire turcesc! Gump. 10,60 Vend. — 
Sorie. fono. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

Proprietar : D l * .  A u re l M ureşian ii*
Redactor responsabil : €rregşorîu M a io r.

Sz. 2 5 2 3 -1 8 9 7 .
kig.

Ár v e re zé s i  h i r d e t m é n y .
Alatfcirt elöljáróság közhíré teszi, 

hogy a Hosszufalu község tulajdonát 
képező erdőrészben az 1897 évi Ili- 
nius hó 19 én déielőt 10 orakor Hosszú- 
falu község házánál megtartandó zárt 
Írásbeli ajánlati tárgyalás utján, a 
következő fahozamok fognak eladatni

I. A Hosszufalu közsóghatárá- 
bán a községtől mintegy 4 kilómeter, 
távolban fekvő „Gruvaczvölgyw nevű 
vágás területén körülbelől 8000 tö 
mör köbméterre becsült jegenye-fe* 
nyö törzs köbméterenkint 70 kr., 
összesen 5600 frt. becsértékben.

II. A község • határában ettől 
mintegy 13 kilomtr. távolban fekvő 
„ Hidegvölgy “ nevű erdő részben 
körülbelől J 3,000 köbmétert tevő 
bükktörzs, köbméterenkint 40 kr., 
összesen 5,200 frt. becsértékben.

III. Ugyanezen területben ki- 
szállalható mintegy 11,000 köbmtrt. 
kitevő jegenye-fenyő törzs, kbmtkint 
60 kr. összesen 6600 frt. becaértékü.

Az első csoport kihasználás! ha
tárideje 1899 Április hó 30-ip ; A Il-ik 
és I ll  ik csoport kihasználás! határ
ideje pedig 1901. év Április hó 30-ig 
terjed. —  Mindenik csoportra külön 
teendő bz ajáolat és bánatpénz fe
jében melléklendő az: I-ső csoport
ra 560 frt., a Il-ik csoportra 104 frt, 
a IlI-ik csoportra 132 frt.

Az ajánlatokba számmal és be
tűvel kiírandó a köbméterenkint meg
ajánlott csszeg, ezenkívül tartalmaz
nia kell az ajánlatnak azon világos 
kijelentést, hogy ajánlattevő a ki- 
használási és árverezési feltételeket 
ismeri és hogy azoknak magát alá
veti.

Az ajánlatok 1897. Junlus ho 19 ig 
d. e. 9 óráig Lukács ;KároIy község
jegyző kezéhez, anynyival bizonyo
sabban beadandók, mivel később ér
kező ajánlatok nem fogadtatnak el.

Az árverezési és szerződési fel
tételek Hosszufalu község elöljáró
ságánál, valamint a helybeli m. kir. 
erdőgondnokságnál a hivatalos órák
ban megtekinthetők.

Kelt Hosszufalu, 1897 Május 31.
Az elöljáróság:

Plésa (István, Lukács Károly,
biró helyettes. jegyző.

Stofe veritabile
din Briinn,

pentru

Sesonul de Vară si Tomna-I
Un Coupon de 3.10 m etri lungime, 

com pjet pentru o garn itu ră de hai
ne b ă rb ă te sc! (roc, pantaloni şi giletcă) 
c o s tă  numai

fi. 4 .8 0  stofă  bună 
fl. 6 -  „  mai bună 
fl. 7.75 „  fină 
fl. 9. „  mai fină 
fl. 10.50 fo rte  fină

Un coupon pentru haine de sal on fl. 10.— 
Stofe de pardiseuri, loden pentru turişti, Kamm- 
garn fin şi alte postavuri, trimite cu preţurile 
fabricei depoul renumitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Briinn.
— Mostre grratfis şi franco. —

— Garantâză liferaţia tocmai ca mostra. —

A comanda S t o f e  direct dela sus numită 
firmă este forte avantagios în tóté privinţele; 
asortiment mare, preţuri fixe şi ieftine, exe
cutare promptă şi a comandelor mici etc. etc.

1184, 14—45

Pû>I=S

gas
i=o<

Photoplasticum
Esposiţie de fotografii pe sticlă originale 

l â n g â  p r o m e n a d a  d e  J o s »
Dumineca în 6 Iunie:

Partea I. a Esposiţiei din Paris
din  a n u l  1889.
Luni îu 7 Iunie:

Partea II. a Esposiţiei din Paris
d in  a n u l  1889.

Marţi, în 8 Iunie:

Partea III. a Esposiţiei din Paris
d in  anull  1889.

Mercur! în 9 Iunie:
I I  a  in  l i  u  i '  g .
J o i ,  în 10 Iunie:

Viena, Berlin, Potsdam.
Vineri, în 11 Iunie:

Peterstiurg şi Moskau.
Sâmbătă, în 12 Iunie:

Egyptu şi Palestina.
Duminecă, în 13 Iunie: 

C a s t e l  u r i l e  
splendide ale Regelui Ludwig II 

din B a v a r i  a.
W  Deschis în fie care tji după prâni} 

dela 6 pănă la 10 ore sera.

_________jE n t r e e  %Q c r . ________ ^

De cercetare nurnertfsă se r6gă

Franz Herb.21811-3

Basiliu L. Popovicî,
HPOÜIÎ i l  M93ILF

B r a s o v .  S t r a d a  V ă m i i  W r.

Subscrisul are onórea a aduce la cunoscinţa O o. public, că fostul

Primul deposit de mobile
ai Consorţiului de măsari din Braşov 

l’a m  lu a t  a s u p r a -m i  pe propria mea socotéla,
şi l’am provéejut cu diferite m o S ii le  m o d e r n e  şi l a p e ţ a t e 9 
şi anume:  mobile de salon, garnituri pentru odăi de mâncare şî dur- 
mit, divanurî, scaune şifoniere mese tablouri, ogiintjî, precum şi un 
asortiment de SwOfe de mobi le ,  grădel pentru matraţe şi articole
necesare pentru decoraţii.

P r l m e s e  asupra-mi şi l u e r ă r î  l a  c l ă d i r i  p o r t a i é ,  aran- 
giamenturi de prăvăli:, şi tapiţerie de mobile, decoraţii de salóne şi odăi,
care le esecutez cu gust, prompt şi ieftin. La cerere servesc şi cu 
devise de cheltuieli.

De recomandat sunt

mesele mele patentm
după cum se pot vedé din 
figura alăturată.

Principiul meu este a executa comandele prompt, solid şi real
pe lângă preţurî ieftine.

Rugând On. public a me onora cu comande, mé subscriu cu 
distinsă stim ă:

B a s i l i u  L. P op o viei,
1222 19—80 m ă g a r  d e  z i d i r i  ş i  m o b i l e .
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TACÂMURILE 
CHRISTOFLE,

recunoscute de calitate superiâră, le vend cu preţuri scâĉ ute*
12 linguri ̂ de m a s ă .................. fl. 14.—
6 părechi tacâm uri de m asă II. 14.—
® 99 99 99 99 A* I —

12 linguriţe de cafea . . . . fl. 7 .50
Totodată recomand arangiamentul electric, cu care lucrez 

de 15 ani, pentru

a u r i t  ş i  a r g i n t ă r i i
obiecte mai mari şi anume: feşnice, tave, urciore, potire etc.

Cu distinsă stimă:

A d o l f  H e s c h ,
Giuvaergiu, Strada porţii 9.

Candele, cru ci, şi potire cu preţuri dela II. 8  pănă 
la fl. 25, sunt totdeauna gata spre vânţăre.

1279,2-3.O 
O
Q  l a f l  !

s ^ € > € >
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-A. T T  X s_
Am onorea a face cunoscut on. public, că mi s’a dat con

cesiune pentru

C o m i s î o n e  şi a g e n t u r ă -
Me ocup cu cum perare ş i  vendare de case, prăvă

lii, moşii şi me voi sili a satisface încrederei, ca intermediar 
la afaceri de vencjărl şi cumperărî.

Rugându-me de on. public a se adresa mie cu confidenţă, 
sunt cu destinsă stimă

Samuel Weinerth,
e o m isio n e  şi a g e n tu ra .  

1278,3 - 3  B r a ş o v , s t r a d a  lu n gă, J ir . fl.

J.r
"■

f l

Tramvaiul Braşov-Satuluncj.

Publicaţiune.
Subscrisa administraţie aduce la cunoscinţă, că CU începerea  

«lela 1 lunfe a. e. emite bilete de abonam ent pe linia 
tram vaiului cu termin de o lună, un pătrar de an, jumătate de an şi 
un an.

Preţul biletelor de abonament este următorul:

L i n i a

Cl
ass

a pe 1 lună pe 3 luni pe 6 luni pe un an

f l . cr. f l . cr. f l . cr. f l . cr.

Z o n a  1.
I. Comunicaţie internă

I. 8 75 11 — 21 50 42 —

II. 3 — 8 75 17 — 33 —

Z o n a  II.
II. Comunicaţia internă

I. 5 — 14 75 29 — 57 —

II. 4 — 11 75 23 — 45 —

Z o n a  III.
I. Comunicaţie depărtata

I. 6 25 18 50 36 50 72 —

II. 5 — 14 75 29 — 57 —

Z o n a  IV.

II. Comunicaţie depăr. 
pănă la Dîrste .

I. 7 50 22 35 44 — 87 —

II. 6 — , 17 75 35 — 69 —

Z o n a  V.
II. Comunicaţie dep. dela răs
pântia Dîrste păn’la Satulung

I. 10 — 29 75 59 — 117 —

II. 8 — 23 75 47 — 93
~

Modalitatea întrebuinţărei biletelor de abonament.
1) Bilete de abonament se pot procura tot anul. Valabile sunt nu

mai cu prima 4i a lunei.
2) Bilete se dau pe numele unei pers6ne anumite, care trebue sub

scrise de proprietar. In cas de abuz se retrage biletul, şi contra per- 
sonei, care s’a folosit de el pe nedrept, se va aplica §. 14 din regula
mentul cooducerei tramvaiului.

6) Pentru & documenta identitatea posesorului biletului, ’i-se p6te 
cere subscrierea ori şi când.

4) L a cererea slujbaşilor tramvaiului biletul trebue presentat.
5) Sistarea provisorie a comunicaţiunei seu o stagnaţiă nu îndrep- 

tăţesce pe proprietarul la nici o despăgubire seu prelungire a duratai 
biletului.

6) L a  procurarea unui nou bilet de abonament, biletul espir^t s© 
dă înderet.

Biletele de abonament se pot procura dela birou! administraţiei 
tramvaiului, T e r g u l  i n u l u i  Nr. 86 e t a g i u l  I. în 6rele de birou.

1287,2-3 D ire c ţia  a d m in is tra ţie i  tra m v a iu lu i.

A v i s .
Am onorea a aduce la cunoscinţă P. T. publicului, câ  

am  deschis în piaţa de aici din Braşov, s tra d a  aţei 
(Zwirngasse) Nr* I. (lângă Restaurantul Conrad) sub firma *

FEITZ DERKER
afacerea, şi atelierul meu de aurărie.

Prin cunoscinţele şi esperienţele dobendite într'un lung 
şir de ani, ca lucrător de obiecte de aur şi argint în ceie mai 
felurite ateliere de specialitate din patrie şi străinătate, şi prin 
activitatea mea de apropo 8 ani ca conducecorul afacerii la 
firma de aici ,.L. Helmbold’s Erben“ ; precum şi în urma le
găturilor mele comerciale numai cu casse de fabrică solide şi 
cu renume din branşa mea, — me aflu în plăcuta posiţie de 
a pute corespunde tuturor dorinţelor şi pretensiunilor, ce mi-se 
vor face.

Rog deci pe P. T. publicul, ca se me onoreze cu preţio- 
sele sale comande, asigurându l de cea mai solida şi mai cu 
gust a lor efectuire.

Cu deosebită stimă :

Fritz  Derner,
^Si. .£rŞ\

g iu v a e rg iu . 9

A? .V  ,

S r

%

A
[a^eriî*

Zacherlm
are efect miraculos! Nu ex istă  alt mijloc de a  prăpădi
ori şi ce i n s e c t e ,  de aceea îl laudă milióne de cumperătorî; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zaclieiiin.“

QÎjn |jn T ţ M m  * *S1 ^ r a ® ^11 • Domni, I. L  et A Hesshaimer, 
Uliu. llu I uiilMi. U i Heinrich Zinz, DimiPie Eremins nepoţii, Emil P or, 

Karl I r h , Julius Müller, Carol Schuster farmacist, Teufsek ti Tattler, N. Grădinar, 
Eduard Kugler far ír.., JuHus Homimg farmacist. Heinrirh G. Ohert, Ferdinand 
Jekelius farmaci-'t, Victor Roth fa roi a cist, Hdnrich Wagner, K ari Harth, Rudolf 
Stingi, loan Duşoiu et I 1 iu, Fritz Geisbe^ger, Fritz Czehely, Lazar & Ver ear. 
în Făg 'árus • L a Domnii: lohami P. Herman**, R- G. iiornonţianu, I. larosch, 
Heinrich Schul. Alexander Nehrer. — în  Cohalm: La Domnii: Ernst Wolff, Eduard 
Victor Melas şi irndii «fîsfîfft phî(*ato.

a n d n c i d r i
iinsertiuni si rodants)5 5

Sasut a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
administe*a|iua«*. cas*?! pi?-

bdicărSi mhîüï an u n ctu  m ai wsult
á<& se face s c a d ë m ê n f ,
*s a ye e k é s é é  cu  c â t  p u b lica re  
$e f a O B  m ai d e  m u lte -o rî.

Admî isir. „Qaseta Trans.“

Tipografia A. Muresianu, Brasov,


